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pénzek a kiadóhivatalhoz czimzendők.5 ,

hausse jellegű napi árakon alól. Tartják az árakat 
Budapestésfogyasztóközönségepedigtürelmesen 
fizet ; a gazdának meg olcsón kell adnia mindent. 
Valóságos kartell. A juhhus 3 -4 fillérrel drágult 
kilogrammonkint a budapesti vásáron.

Az e lapokban foglalt czikkekért minden utánnyomás! jog
.■ j ■, . '- .....—fentartva. ■ - ■ • ■ ' - ■ nagy gonddal tanulmányoztuk. Végre is nem va

gyunk már annyira lenézettek, mint in illő tempore, 
mert a hivatalos jelentés hozzánkHs beérkezett, 
a mit Darányi mindig nagy gonddal kerültetett. 
A számbeli becslésben azonban megnyugodnunk 
nem lehet. Velünk egy véleményen vannak a 
gazdák, ezidőszerint a tőzsde, de a magunk 
szemei és a hozzánk érkezett hírek is. 47,002.000 
volna a búzatermés ? Talán ebbe valami 5—6 
milliócska többlet tévedés csúszhatott be. Avagy 
szükséges ismét jó termést jelenteni, hogy el
terelődjön a sok mizéria az ország adózó ké
pessége felől ? Mikor a vámbelföld fogyasztása 
már az 50 millió körül forog ? Nehéz is szám
szerinti becslést adni, mikor a termény még 
nincs a magtárban. A sok bessern- és fritlégy, 
rozsda, torzsgomba és olasz sáska károkról hall
gatunk és a tavasszal a búzaterületek
ből csak 195.000 kát. holdat szántottak ki? 
Kissé kételkedünk e számokban, valamint, 
hogy a bevetett területek 6,084.536 kát. 
holdat tennének ki. A rozs becslése : 14,106.000 
q, a tavalyi 12,790.356 q-al szemben. Ez körül
belül fedi a várandóságot. Az árpa és zab szám
beli becslése csak julius 13-án jelenik meg. 
Vederemo mi lesz, mert soha annyi rossz árpát 
de ugyanannyi jót is mint az idén, alig lehet 
más években látni. A Dunántúl egyes vidékein, 
a hol rosszak az árpák, a 40 cm.-es szalma már 
óriási, fekszenek és össze-vissza kuszáltak, kis 
kalásznak, gyalázatos szeműek. És mindezeket 
a becslésnél tekintetbe kell venni. A zabok álta
lában szépek most. De nem mindenütt. Summáé 
summarum a miniszteri számbeli becslésben
nagy és bokros hibák vannak.

*
A gabonaárak változók. Hol fel, hol nyomás. 

De hát ilyenkor mindig egy kis verekedés van 
az árak körül. Dehogy verekedés, árnyomás. 
Minél olcsóbban venni és drágán eladni. Az idén 
mindenfelé az uj vasutszállitási tarifa is gondot 
okoz a gazdáknak, mert hát nagyobbak a levo
nások a budapesti tözsdeárjegyzés áraiból. Nincs 
az a termésünk számokban kifejezve, mint tavaly, 
de megvan azért most is az igyekezet az árakat 
lenyomni. Amerikában is a spekuláczió nyomja 
az árakat. Engagement technika az egész. Ugy- 
halljuk, hogy a megdőlt búzák próbái szinte 
ijesztők, ügy mennyiség, mint minőség szerint. 
Majd augusztusban beszélhetünk az eredmé
nyekről. A zab lassan megyen felfelé, a rozs ára 
is helyreáll. A tengerinél óriási a contremine, 
főleg az ó-tengeri határidőkben. Óriási mennyi
ségekkel tartoznak egyesek.*

Óriási nagy borjúhús mennyiség van elraktá
rozva a budapesti hütőházban. Boldog-boldogtalan 
a mészárosok közt kapott olcsón borjúhúst, de 
persze csak oly feltétel mellett, ha egy fikarczinyi- 
vel sem adják olcsóbban e husnemet a rendes
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Bégen volt már, mikor én mint tartalékos 
hadnagy Somogyországból Wienbe igyekeztem 
a hadgyakorlatokra s a déli vasút egyik második 
osztályú fülkéjében összehozott a sors egy öreg 
úrral, ki mint egyik dunántúli uradalom igazga
tója volt ismeretes. Beszédbe ereszkedtünk, a 
direktor azonnal észrevette, hogy nem vagyok 
tényleges katona s konyitok valamit a gazdaság
hoz. Letárgyaltuk az ablakon át szemlélt vetése
ket, beszéltünk a marhatenyésztésről s egyéb 
dolgokról, végül az öreg ur előhozakodott az ő 
kedvencz tárgyáról, a kettős termésekről, az 
örökzöld táblákról, s én áhítattal hallgattam elő
adását, melyből sokat tanultam, de fájdalom a 
sors úgy akarta, hogy nagyon is keveset alkal
mazzak belőle a gyakorlatban, mert a körülmé
nyek nem engedték, pedig megszívlelendő volt 
elég az igazgató tanácsaiban. Most 26 év után 
visszaemlékezve a múltakra, eszembe jutnak 
H. I. egyes mondásai s mikor az ország nyugati 
határától a keleti bérczekig, az északi hegylánc
tól a tenger partjáig halljuk a „többtermelés“ jel
szavát, arra a gondolatra jöttem, hogy röviden 
közreadom, a mit még eszemben tartottam a rég
múltból.

Legjobban kifizeti magát az örökzöld föld, a 
jó rét és legelő, mely kevés gondozás, csekély 
ápolás, nem sok trágyázás és némi felülvetés 
vagy időközönkénti felújítással aránylag nagyon 
szép jövedelmet hajt az észszerűen gazdálkodó 
földbirtokosnak. Ha a talaj száraz, ha az időjárás 
aszályos, segíthetünk; rajta öntözéssel, csörge- 
dezés vagy elárasztás képében, ha pedig a tul- 
nedvesség okozta bajok lépnek fel ott a vizleve- 
zetés, alagcsövezéssel vagy nyílt árkokkal s 
helyre van ütve a rét vagy legelő ügye.

De a szántóföldön is többet lehet termelni a 
szokott egy aratásnál, ha tulbuja ősi földön gaz
dálkodunk, szűz talajon/melyen még gabonát 
nem is igen lehet vetni, mert megdülne, lerogyna, 
elkorhadna, vagy pedig trágyázás által képesek 
vagyunk a talaj termőképességét fentartani a 
nagyobb igénybevétel daczára s erre módunk 
van ma már (1886-ban) mondta H. bácsi, mert 
az istálló és komposzt trágyán és a zöldtrágyá
záson, no meg a pillangósok nitrogén gyűjtésén 
kívül, most már mesterséges trágyákkal is pótol
hatjuk az egyes hiányzó vagy nagyon is meg
fogyasztott talaj sókat. Már lehet száz esztendeje 
annak, hogy a meszezést, márgázást felkarolták
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SZEMLE.
(Időjárás és gazdasági helyzet. — 47 milliós búza

termés ? — A gabonaárak. — A huspiaczról.)

Nem panaszkodhatunk az időjárás miatt e hé
ten. Igaz, hogy az odiozus vagy várva-várt Péter 
Pál napja, a mely hő'ütésekkel szokott jelent
kezni, elég jól viselte magát. Meleg ugyan volt, 
de egy kis lenge szellőcske enyhitette a nagy 
meleget. Tapasztalatainkat a vidékről hoztuk. 
E héten mindenfelé azonban ismét jégesők jár
tak, úgyhogy a helyzet kissé kritikusá vált. 
Igaz, hogy azt írja lapunk egyik tisztelője, a leg
régibb előfizetőnk egyike, hogy tévedünk a bur
gonya jeles állapota miatt, mert nála az ugyan
csak silányan áll. Egyes vidékeken ilyesmi előfor
dulhat, de hiszen mi az általános helyzetet jelle
mezzük, bárha már e héten azt sem tagadhatjuk 
el, hogy a phytophtora imitt-amott már kezd 
jelentkezni. A tengeriről változók a hirek, 
a mit eddigelé láttunk az igazán prima volt, de a 
mit a csalamádéról is elmondhatunk, mig a többi 
takarmányról ez aligha volna állítható. Heves
megyében riasztó a helyzet. így Gyöngyös vidé
kén körülbelül máris 3000 hold vonatott el a 
búzától, mert a földek mind szőlőtermelésre ala
kitattak át. A munkáshiány az egész országban 
észlelhető. Az aratósztrájk is többfelé megkezdő
dött, mert az összevissza kuszáit és dűlt búzát 
az aratók nem hajlandók learatni. A malmok
nak készleteik nincsenek.

A földmivelésügyi miniszter communiquéjét

«

Imimé* armem m1

Y vezérképvisel die a
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám alatt.
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s a luczerna és heretáblák gipszezését tul a ten- Késő ősszel még istállótrágyával kell a földet a zöldugar, vagyis takarmány utáni vetés sem 
geren alkalmazták, de a superfosfát és káli meghordani és alá is szántva azt, tavaszra kelve szükséges, vetettem már buza, rozs, árpa, sőt 
trágyák csak a legutóbbi években kezdenek kapásnövényt teszünk bele, azután még (ha korait zabtarlóba is repczét s jó termést adott az Isten, 
hogy úgy mondjam, divatba jönni. Kinek al- termelünk) vethetünk ismét tarlónövényt egy csakhogy a trágyázás kellő mérvét megadtam 
kalma van a közelségben holmi bőr- és szaru- kis műtrágyával s ezt követi a tavaszi kalászos, neki. Hogyha sok takarmányra van szükségünk 
hulladékokat, vágóhídi vért, bélsarat, beleket, mint fent Írtam. s e mellett luczernát is óhajtunk létesíteni, úgy
hulladék hús- és csontféléket, kihasznált cserző- Bácskában, mikor a vizenyős rétföldeket le- tehetünk, mint R. J. bátyám cselekedett a Sz.- 
kérget, fahamut, városi szemetet, piaczi söpre- csapolták, illetve a felesleges vizet a Dunába ben, ritka sorokban vetette a takarmánynak szánt 
déket, árnyékszéktrágyát, kaszárnyái ganajt és szivattyúzták, olyan őserőben levő talajnak ju- tengerit s közibe a luczernamagot, a csalamádé 
egyéb talajjavításra alkalmas holmikat besze- tottak birtokába, hogynemegy esetben láttam kukoricza vékonyszáru volt sálig fejlődött két 
rezni, az gazdaságában a kettőstermések rend- koránérő úgynevezett répa-repcze (nem ká- arasznyira, már kezdte etetni, volt is olyan jó 
szerét részben vagy egészben foganatosíthatja, posztarepcze) után korai székelykukoriczát vetni luczernája utána, hogy 6 esztendeig nem kellett 
Természetesen bő takarmánytermésekre kell s azután az őszi buza pompásan sikerült, mely másikról gondoskodni. Egy máHk gazdatárs za- 
elsősorban törekedni, hogy sok állatot tartva sok után meg 150 métermázsa tarlórépát kapott hol- bosbükköny közé vetette el a luczernamagot s 
trágyát állíthassunk elő s ezzel sok más növényt dánként az illető. Hogyha jó erős istállótrágyá- nehogy e kitűnő takarmány megfulladjon a buja 
is művelés alá vehessünk. Leginkább ajánlatosak zásba tesszük a repczét (200 métermázsa per bükköny alatt, már bimbózáskor kezdette kaszál- 
az évelő takarmányok s elsőnek itt a luczerna kát. hold) és e mellett még 3 métermázsa tho- tatni s mint zöldeleséget etette fel, de kapott még 
említendő, azután a baltaczim és a vöröshere ; massalakot is hintünk rá, akkor kevésbé buja abban az esztendőben 2 gyapjat a luczernából 
mindegyiket ott termeljük s oly mértékben, mint földön is fog utána a legkoraibb székely tengeri is. Gipszezés, meszezés, mésziszap (a czukor- 
azt a helyi viszonyok, a talaj s éghajlat saját- diszleni. Persze azután megint kell vagy 150— gyár ingyen adja) a luczerna, vagy a hol jobban 
ságai javasolják. A többi földet pedig fordítsuk 160 kg. superfoszfát, hogy az őszi buza is meg- diszlik a baltaczim s ezt vetik, ez alá avagy mint 
gabona s ipari növények termesztésére s a még felelő termést adhasson, sőt ha kissé megkésünk fej trágya, kitünően hat s társítva a rendszeres 
hiányzó takarmánymenny iséget mint második a vetéssel s tavaszra kelve silánynak, fejletlen- fogasboronálással, ezen évelők életét meghosz- 
növényből vagy közbeszurt termésből eredőt nek, ritkának találjuk búzánkat, egy kis chilisa- szabbitják. Mint különlegességet megemlítem azt 
produkáljuk. Néhány példa jobban megvilágítja létromozás is helyénvaló lesz, úgy 50—60 kg. is, hogy réti földbe korai repcze avagy takar- 
ezt a dolgot. per k. hold 2 részletben elszórva mint fejtrágya, mányrozs után frissen trágyázott talajba vetettek

Árpával vetünk vörösherét, ha elég jó a talaj, Ha elegendő tavaszi és nyári csapadékra szá- kendert is jó sikerrel, mely után az őszi kalászos
azt még egyszer kaszálhatjuk, ad néhány mé- mithatunk, mint az a Dunántúl s a magyaror- is pompásan diszlett. Azt is láttam, hogy igen
termázsa szüzherét, de ha kellő esőmennyiséget szági felvidéken többnyire meg is szokott lenni, korán (április elején vetett székely tengeri julius
nyújt a végzet, akkor még magot is nyerhetünk (hol még erdőkoszoruzta hegyek szabályozzák közepére megérett (hisz 90 naposnak hívták, de
belőle, mint ezt derék sváb polgártársainknál az esőzéseket) nem is kellene külön takarmány- azért 105 nap kellett beéredéséhez), aztán meg-
a Dunántúl gyakran láthatjuk is. A következő répát vetni, elég volna a tarlórépa termelése, trágyázták a földet s még a hó végén újból ilyen
évben a here első kaszálása marad takarmány- mely kitűnő takarmány, csak valamivel több kell kukoriczát vetettek bele, mely szinte megérett
nak, a második magnak s bizony ennek kóró- belőle, mint a takarmányrépából ; el is áll, ha november elejére, de bizony ebben már volt 
szerű szalmája csak alomnak való, egyedül poly- gondosan raktározzuk rakványokban, újévig s sok lágyszemü is, mit a lovakkal és sertésekkel 
vája, törekje lesz feletethető. Egy kis chilizéssel elfogyasztása után zsombolyázott vagy vermelt kellett frissiben feletetni, mert a góréban meg- 

már előzőleg némi foszfortrágyában részesült csalamádét lehet helyette etetni ugyanoly ered- penészedéit volna. Csak illus trálni akartam 
árpának termését is biztosítva, egyúttal az első ménnyel, ha pótoljuk a hiányzó fehérjét abrak- ezzel azt, hogy nálunk is lehet 2 termést elérni 
évi tartólóher gyapját is növesztjük. A mag- kai. Tolnai németeinknek a kalászosok tarlójába ugyanazon növényből, nem kell ezért Egyptomba 
here után a talajt még jól elkészithetjük buza vetett sürükukoricza sokszor oly pompásan si- menni. Az nem is olyan ritkaság, hogy két ta- 
alá s ha az nem elég buja, ismét foszforsókkal kerül, hogy élvezet nézni, de láttam már olyan karmánytermést huzzunk ki egy év alatt a talaj- 
segitünk a bajon. Gyöngébb földbe, homokos ta- uradalmat is, mely a gabona lekerülte után ból, hisz a fentemlitetleken kívül lehet zabos- 
lajba, hol jobban diszlik a rozs, ezt vessünk buza sekély tarlóbuktatást adott, földjének, ezt 4 hétre bükköny után csalamadétengerit vetni vagy ha 
helyett, ez azon növény, mely legjobban meg- követte a középmélyszántás és korai sürü rozs- ezt korán vetjük, utána még a hajdina, csibehur, 
hálálja a műtrágyázást. A mint ezen őszi gabona vetés takarmánynak, mely május 15-ig elfogy- mustár, tarlórépa, köles és muhar elég jó ter- 
lekerült, buktassuk a tarlót középmélyen s ves- ván, azonnal trágyázták a táblát s csalamádé mést adhat, ugyanezeket lehet még takarmány- 
sünk bele valami tarlónövényt pl. takarmánynak tengerivel vetették el, igy húzván egy rókáról rozs után is vetni.
muhart (ha lovaknak kell az eleség), kölest, haj- két bőrt. Tehát ezt is lehet, csak a módját kell Egyszó mint száz : ha kellő minő- és mennyi- 
dinát, mustárt, csalamádé kukoriczát, esetleg tudni. Rendes káposztarepeze után is, ha nem ségü trágyákkal rendelkezünk s azokat kellőleg 
czirokot vagy tarlórépát. Hogyha szép hosszú az buza az utóvetemény, vethetni csalamádét és alkalmazni el nem mulasztjuk s e mellett ele- 
ősz, még magot is lehet termelni a három első- ezt kövesse a tavaszi ka'ászos. Azon már régen gendő igavonónk van, hogy a kívánt sok munkát 
bői. Homokon a csibehur (spergula) is ajánlható, tul vagyunk, hogy ugarba vessük a repczét, még jól és gyorsan kellő időben végezhessük, no meg

a

lem. Nem szeretem, mert mitsem segít. Bele
estem, benrekedek, ha ki nem keczmereg- 
hetek. Ezredesem nem szereti ilyféle szegény 
legényeket, kik nem fizethetnek ! Régi né
met nemzedékbeli gyereknek is nemrég ki
tette szűrét, mert nem fizethetett. Kérlek küldj 
pénzt ! Még pedig expressz, két ezres éppen 
elég lesz. Megfizetem mihelyt ezredes leszek.

Szeretettel :
Szerencsétlen gyermeked. 

Felsivit : A rabló, gyilkos, haramia !
Nem tisztes embernek, veszett ebnek fia. 
Rossz annak tüdeje és gonosz a mája !
Azt hiszi, hogy pénzem a Csáky szalmája. 
Nem azért gyötrődöm, nem azért kaparok, 
Hogy elverjék pénzem, léha hadnagyok ! 
Betoppan Aranka selyem viganóban,
Rangos egy perszona, ez a lány valóban.
— Mi az ördög lelte, hogy igy kiabál ?
Bent az ebédlőben a leveses tál.
Jajgat, sir-ri, mint a zálogos tehén,
Jaj a fiam — mondja — tul nem élem én-... 
Fogja a levelet, átfutja sebtében,
Pajkosan felvillan ragyogó szemében :
Miért adta fiát nyalka katonának ?
Adta volna inkább koldulóbarátnak ? !
Telve van zsebében az a bugyelláris,
Hamar a két ezrest, no lám, itt van máris.
Én a telegráfon azonnal elküldöm —
S most lóduljon, hogy a leves ki ne hüljön. 
Szomorú a gazda, fejét csóválgatja,
De bort hoz Aranka ezzel csalogatja.
Tölt neki — mondván — tartsa a poharat. 
Fölvidul a gazda, kaczagván nagyokat,
S nötázni is kezd már : Zavaros a Tisza.
A hogy szürcsölgetve, azt a jó bort issza, 
Mondja most Aranka : Dinnye van a háznál : 
Jó lesz az magának ilyenfajta láznál.
Most már hozok papirt, tentât, kalamárist, 
írjon Kerekesnek! lám, elhoztam máris. 
Olyan volt a gazda, mint a dühödt ártány,

Ne ijedj meg, ne neheztelj s ne feleselj ve- De most mintha volna, szelíd kezesbárány,

Zsazsa a pitvarban dagaszt ; Kancsal Márcsa, 
rajta vastag kaczabajka, Aranka ablaka alatt varr. 
A gazda lankadatlan kara vasal, vakar, tapaszt, 
dagaszt, varr.

Kasza szabdal, kapa a talajba harap. . . Csak 
Aranka hallgatag, baja van. Vaczka takaratlan. 

A nyalka vasashadnagy atyja, Varjas Barna, Takar, ha akar s akar, ha — fagy.
Haliga ! Harsan a hangja :
— Dada ! (Marosa hajdanta dajka vala, rajta

A nyalka vasashadnagy atyja.
Irta : Addcsi.
— Freskó. —

tagbaszakadt gazdag magyar paraszt. Haja, arcza 
barna ; harcsabajsza kajla ; nyaka, karja vas
tag. Falva nagyja s apraja azt tartja, azt vallja : maradt.)
Varjas tapasztalt nagy gazda s nyakas, hatalmas 
basa. Van 60 barma, vastag gabnaasztagja, ma
gas szalmakazla s hat akla. Van abban tarka 
szarvasmarha, barna arabkancza, faggyas, gyap
jas anyafalka magyar raczka s szarvas, szarvat- 
lan bakja, agyaras kanja, fajtakakasa, kacsacsa
patja, malacza, agara. Van garmatban garasa, 
aranya s na ! van galambja : Szada Aranka . . . Aranka, harsan a parancsa.

— Kancsal banya !
— Parancs !
— Van narancs ? Panes ?
Varjast aggasztja Aranka haragja. Halkal jajgat: 
— Arany madaram, galambka Aranka ! A kan-

— Parancs !
— Adj hamar szappant.
— Marosa !
— Parancs !
— Adsza hamar vajas karajt.
Jaj, a lanyha, bamba. A sajt — marad !
— Jaj, szaladva szaladok. Nagy haragban az

A tanya harangja hajnalban, nappal a gazda 
hangja. Hajnalra azt szavalja : Talpra hanyag 
magyar ! Nappal : Rajta satnya banda ! Csak 
hatra-vakra kamasz ! Hagyadd abba mamlasz !...

Hallgatja azt hasalva Garas, az agg bacsa s 
talpra pattan. Nyakas nyaffant, a falka zavarban csal banya nagyot hall. 
a szabadba szalad, hajszra tart. Garas bacsa 
kamasza pattantva, nyakas kaffantva hajtja az 
avarra.

— Hallgasd szavam . . .
Ah, a latra, a gaz !
— Hallgassak ? ! s az a sz . . ha. . . — Csapja

Karczag Antal bajsza pamacs, kabakja tar, az asztalt, zokogva kaczag.
Varjas hallgatva baktat a parlagra.*nyalka kalap takarja ... A vasat — vasalja csa

varnak.
Bakkancs, dagadt karral lassan, szaggattan Fekete béresgyerek délben kézbesít két leve

vakar. A hasas barnakancza aggasztja. Gyatra a let. Egyike expressz. Nézegeti czimzett. Ez Ke- 
tapasztalata. (Bakkancs tavaly baka vala.) S a rekesé. Feltöri pecsétjét. Benne ezen üzenet : 
kancza, ha vakarja — harap.

Makra, a vajda, habarcscsal falat rak. Masza- 
tos Ganaj Kata tapaszt. Ha a vajda faragatlan 
basz-hanggal dalba kap, Kata kaczagja.

Kalamajka Panna vaskatlanban nagyban ka
var s nyalja a kanalat. Vak Magda, ha gyakrab
ban. rakna, fújva a parazsat, a gazda hamarabb veszi, vesztét sejtve, gyereke levelét. így ir : 
kanalazhatna. Hajnalban Varjas gazda darabka 
avast kap csak vakarcscsal.

„Feleségem Emerrel dinnyét vett Neked, 
mert esperesnél dinnyét szedtek. Edd meg tel
jes egészségben, békességben.

Szerető ecséd :
Kerekes.8

■— De kedves emberek, —jegyzi meg s kezébe

„Kedves Öregem !
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a hol a talaj soványsága volt az oka a rétek el- 
mohosodásának.

Elmohosodott rétekre, műtrágyák helyett 
ajánlják a vasgálicczal kezelt trágyalének hasz
nálatát is. Ezt azonban részünkről nem taná
csolhatjuk, mert a vasgálicz vastartalmánál fogva 
a trágyaléhordóban fekete csapadékot képez, 
mely nemcsak a mohokra, de a jó növényekre 
is ártalmas. Egymagában a vasgáliczot használni 
olyformán, hogy abból kora tavasszal, boronálás 
előtt 150—200 kg.- ot szórunk le kát. holdankint, 
ugyancsak nem ajánlatos, mert a vasgálicz nem 
tud állandó hatást kifejteni, csak egy évig hasz
nál, a következő esztendőben a rét ismét el- 
mohosodik.

A rétek kifogástalan boronálásával is irtjuk a 
mohokat, de csak akkor eredményesen, ha az 
ápolás hiánya okozta a rét elmohosodását. Mivel 
pedig a rétek elhanyagoltsága a talaj soványsá
gával rendszerint együtt jár, azért csupán boro- 
nálással megszabadítani a rétet a mohoktól nem 
igen lehet Ugyanis boronálással a rét elmohoso- 
dásának okait (túlságos nedvességet vagy a táp- 
anyaghiányt) megszüntetni nem tudjuk. Annyi 
azonban bizonyos, hogy boronálással nemcsak 
sok mohát tépünk ki, hanem a levegőnek és 
trágyaszereknek behatolását a talajba könnyeb
ben biztosítjuk, miáltal siettetjük a füvek gyors 
növekedését. A borona olyan réti eszköz, mely 
ezért sem nélkülözhető, különösen a kötött talajú 
réteken nem.

van pénzünk minderre s a sok mindenféle el- hetik a rétek elmohásodása ellen, ha a gyepet 
vetendő magra és az esetleges gép s eszköz- folytonosát! sürü záródásban tsrtja.

A rétek elmoho?odásának oka lehet többekszükséglet kiegészítésre, meg a sok alkalmazott 
munkás fizetésére, akkor az örökzöld elmélet között a talaj tulnedves állapota. Ilyen talajban 
nem valami lehetetlenség. Kinek mersze és a chemiai folyamatok normális módon végbe 
pénze van próbálja meg. Hiába, a gazdasághoz nem mehetnek s ez a körülmény a magasabb 
három dolog kell, mint a háborúhoz Monte- rendű növények fejlődését megakadályozza, de 
cocculliként, pénz, pénz és pénz. nem úgy a mohokét. Ezek épp ilyen viszonyok

— között terjednek el a legbiztosabban, a talaj 
felületén sürü bevonatot képeznek, emiatt levegő 
és meleg a talajba nem juthat s mert szivacs 
módjára igen sok vizet tudnak felvenni és ma
gukban tartani, azért a talaj elsavanyodása be-

A iét értékes takarmánynövényeinek szám- következik. Hogyha tehát a rét elmohosodásának 
talan ellensége van, amelyek azáltal, hogy azok- okát a talaj tulnedvességében találtuk, akkor 
nak elterjedését és teljes kifejlődését megakadd- elsősorban és alkalmas módon a fölös nedves- 
lyozzák, a rét termését úgy mennyiségileg, vala- ségtől kell a talajt megszabadítani. Ezzel kap- 
mint minőségileg tetemesen csökkentik s vég- csolatban gondoskodnunk kell a talaj savtalani- 
eredményként a rét jövedelmezőségét apasztják, fásáról, a mit meszezéssel érünk el, nagyobb 
A rét ellenségeinek csoportjába tartoznak a sikerrel akkor, ha a területet ekével és boronával 
gyomok is, ami alatt olyan növényeket kell érte- megmunkáltuk. Különösen mész szegény talajon 
nünk, melyek a jó réti növényeket kiszorítják, van szükség meszezésre. De ezzel még nem 
azoktól a növényi tápanyagokat elvonják s ta- merült ki az összes munkánk ! A magasabb rendű 
karmányértékkel nem bírnak. Ezek közül a leg- növények erőteljes fejlődését kell már most elő- 
általánosabban ismertek a réti mohok, amelyek segítenünk, azzal, hogy a rétet megfelelő módon 
ellen már igen hosszú időn át különböző véde- trágyázzuk, mert ha ezt elmulasztjuk, akkor idők 
kezési módokat ajánlanak, de melyeknek leg- múltán ismét elmohosodik a rét, daezára annak, 
többje csak rövid időre f asznál. Hogy a réti hogy a fölös vizet elvezettük s a lalajt savtala- 
mohokat végérvényesen kiirthassuk, ismernünk nitottuk. Ekkor azonban már a talaj soványsága 
kell először is az okot, a mi azok fellépését és lesz az oka a rét elmohosodásának. 
elterjedését elősegítette, s amint ezt kikutattuk, 
csak akkor foghatunk hozzá annak irtásához, 
úgy hogy mindenekelőtt megszüntetjük az elő
segítő okot. Mivel pedig ez többféle lehet, azért 
a védekezési mód is más és más lehet.

A réti mohok a száraz talajú réteken épen úgy 
előfordulhatnak, mint a nedvesen, de ott nem 
azokkal a mohokkal találkozunk, mint emitt.
Kísérletek alapján megállapították azt, hogy a 
mohok tápértéke igen csekély, mert fehérje tar
talmuk nehezen emészthető Különben sem va
lami ízletes növények, rendszerint olyan anya
got tartalmaznak, a mi az állatnak kellemetlen.
Azt is megállapították, hogy a réti mohok sok 
világosságot igényelnek. Ez pedig fontos, mert kát, de elősegítette a réti jó növények buja fej
ebből megmagyarázható az, hogy a mohok miért lődését s ezek a mohát elnyomták. Legkitűnőbb 
diszlenek és terjednek el különösen azon helye- hatással volt a Thomassalaknak káli trágyákkal 
ken, a hol a jó réti növények valami oknál fogva együtt történt alkalmazása. Több magyar 
csak sínylődnek s megfordítva, miért nem tud- gazda is bizonyságot tehet arról, hogy a mú
ñale nagyobb mértékben fellépni ott, hol a réti trágyáknak rendszeres alkalmazásával sikerült 
növények szépen diszlenek ? Eszerint a gazda a rétről a mohokat kiirtani. Ismétlem azonban, 
legegyszerűbben és legbiztosabban úgy védekez- hogy egyedül ettől csak ott várhatunk eredményt,

A rétek elmohosodásáról.
lila : Legány Ödön.

Eimohosodásra hajló réteken a káli- és fosz
forsav tartalmú műtrágyák használata kétszere
sen is indokolt. Dr Oldenburg a rétek elmoho- 
sodása ellen végzett kísérleteinél kánitot, 40% os 
kálisöt és Thomassalakot használt s azt tapasz
talta, hogy azon helyeken, a hol kainitot vagy 
40% os kálisót szóratott ki, ott a moha elsár
gult s csakhamar tönkrement a kálitrágyák maró 
hatásánál fogva. S mert ott a füvek és herefélék 
erőteljesebben fejlődtek, ezek a mohától a szük
séges világosságot elzárták, a minek következté
ben a moha eltűnt.

Gyomirtás aratógép segélyével.
A sarló vagy kaszavágás alkalmával a gabonák 

között levő érett gyomok magvai rendszerint ki
peregnek s elszóródva a talajon maradnak, miért 
is a tarlóbuktatással kell a gaznövények tovább
terjedése ellen védekeznünk. Másként áll azon
ban az eset, ha marokrakó vagy kévekötő arató
gépekkel vágjuk le gabonáinkat, mert ezekhez, 
mint mellékelten bemutatott két ábrán látható, 
hozzá csatolunk gyommagfelfogó fiókokat, me
lyekbe a gépkések s hárító gereblyék, illetve 
motollák okozta rázkódások folytán kihullott 
gyommagvak esnek. Természetesen a mint észre 
veszi a kocsis, hogy már majdnem tele van a 
fiók, azonnal ki kell annak tartalmát egy készen
létben álló zsákba üríteni s a fiókot újból felerő
síteni az aratógépre, ez okból a fiókok le és fel
rakása legyen könnyű, egyszerű, gyorsan végez
hető. Megjegyzendő, hogy rendszerint a gyom-

Egyedül a Thomassalak nem ölte ki a molio-

Valjon nemet mondana a parasztnábob 
nyalka fiának és nem gondolna-e arra, ha 
fiam nem szoríthatja magához jó szorosan, 
magam az apját szoríthatom agyon. Azért ku- 
porgatok s azért sajnálom fiamtól a fölösleges 
garast, mert azt akarom, hogy ha szemembe 
találná vágni, hogy apja paraszt, én nyugod
tan vissza vághassam : Nos, hát az apósod — 
gróf.

kodó, gondolkozó, jó spóroló. Domonkos kó
borló, bolondos, tokjókos. Gonosz csont. Ló
sportoló s folyton ott bolyong, hol koczka fo
rog s kokottok. Koros vagyok. Orvosom kor
hol, hogy robotolok, lótok s oly olcsón koszto
lok, hogy sokszor gyomrom korog.

Mondta a doktor, hogyha folytatom, elpat
kolok. Nálad panaszolni fog, nohát magam 
gyónok. Szomszédom, a gróf nyomorog, szo
rítják az adósságok. Nálam nagyon lóg, mert 
nem akarom, hogy portáján szóljon a dob, 
mindig prolongálok. Van a grófnak egy szép
séges kisasszonya. Nagyon jób'm van velem, 
csak úgy hiv, hogy édes bácsi.

Megtetszett neki a Domonkos fényes sisakja 
is, mely úgy fénylik, mint az atkári toiony! 
No, meg talán kis pörge bajusza is, melyről 
azt mondják, hogy nincs fiatal leány, a ki bele 
nem bolondulna.

Mit gondolsz, sógor ? Ha ez a fiú főhad
nagy korában, katonagálában, az árnyékos park 
egyik zugában azt találná neki mondani : 
„Gróf kisasszony ! Tegyük össze, a mink van 
és éljünk együtt boldogan“ . . .

Mert minden bujának Aranka az írja, 
Nekigyürkőzik és — nagybetűkkel Írja :

„Györgyöm !
Dölös földön nőtt, lődörgő, ődöngős csősz- 

kölyöktől vött vörös bögyös körkörös zöld gö
rög tökötök lötyögős lőcsösön csötörtökön 
jött. Ötször, sőt többször köszönöm. Öröm, sőt 
gyönyör közt szörpölöm. Nőttön növő tömlőn 
hömpölygő özönt önt s göröngyös földön gö
dröt köröl. Sógorod Varjas.“

Most belép Aranka és örömmel látja,
Sem bor, sem Írásból : mi sem maradt hátra. 
— Meg van elégedve ? — Ilyen kérdést tészen. 
—- Mög ! — feleli a gazda, — de még nem

egészen.

Bátyád.
U. i. Gyöngyöm szöszke Böske körösztlá- 

nyomat köszöntőm. írásomat meg ne mu
tasd ám : mert megharagudna rám. Nyulat, 
foglyot lövök, jövő héten jövök.

A föntebbi “
Gondolja a gazda, immár benne vagyok, 
A sógornak szintén írni most akarok.
És Írja:

Ezt a freskót, a hogy bírtam, 
Az adácsi parkban Írtam. 
Ebben a rut esztendőben — 
Főleg a, e, i, o, ő-ben. 
Lelkem szomorúságában : 
Disznóparé árnyékában . . .

„Jó sógor !
Óborod — jó bor s jól mondod : lopos hor

dóból olykor-olykor jó kortyot ! Homlokom 
forr, Domokos oly sok gondot okoz ... !

Óh, boldog sógor- ! Tódorod otthon szorgos-

= Tények és tapasztalatok igazolták a =

CASE Járvaszántó gőzekék
par

feltétlenül praktikus, gazdaságos és üzembiztos működését.
Előkelő magyarországi refe- 
rencziák mindenféle talajra.JKÍunkabirás óránként 2 3 hold. ö

MÉPïMlt: Hahn Arthur és Társai, Budapest, Vili., Üilői-ut 52|B.
„6“ katalógus ingyen és bérmentve.
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óta kísérletezik abban az irányban, hogy a külön- 54‘5 millió mmazsa szuperfoszfatot készítettek
féle növények képesek-e megfelelő tápláló vagy Európa összes gyáraiban — s ebből az óriásnak
mérges anvagokat a levélen keresztül fölvenni, mondható mennyiségből Németországra 18 
E kísérletek eredményei rendkívül érdekesek, millió q, Francziaorszagra 16 millió q, Angimra 
annál inkább, mert egyrészük a ma annyira 9 millió q, Belgiumra 4 millió q, Olaszországra 
aktuális burgonyával történt. 2v5 millió q, Ausztria-Magyarorszagra 2 5 millió

Általánosan ismert dolog, hogy a „Lupinus“- q, a Skandináv államokra 1 millió q, es a többi 
félék a mészdus talajon s a kelés után aránylag európai országokra — Oroszországon kívül — 
rövid idő múlva tönkremennek. Hiltner ilyen ta- összesen szintén 1'5 millió metennazsa jutott. 
Jajba vetett növényeket 0'5% vasgálicz oldattal Oroszország fogyasztása 3—4 millió q-ra be
permetezett s a növények a permetezés után csülhető, a statisztikai adatok erről hiányozván, 
teljesen normálisan fejlődtek, virágot és termést Ennyi foszforsavat használt tehát föl a vén 
hoztak Feltehető, hogy a vasgálicz részben a Európa agrikulturája a folytonos termeléssel el- 
permetezés alkalmával, részben a levelekről a vont talaj-táperő pótlására. Kolosszális mennyi- 
talajba jutott s igy érvényesítette kedvező hatá- ségek ezek, holott pedig ebbe a számba nmese- 
sát Igen de azók a növények, a melyek a vas- nek beleszámítva az egyéb foszforsavat is tartal- 
gáliczot’a talajba, mint trágyát kapták, annak mazó, Thomassalak, Guanó, továbbá a salétrom 
daczára, hogy nagyobb mennyiségű vasgálicz és kálium tartalmú műtrágyák, úgy hogy össze
jutott igy a talajba, a fenti hatást nem mutatták, foglalva, jóval a 100 millió méter mázsát meg- 
A vasgáliczot tehát a növény levelein, illetve a haladó mennyiségre becsülhető egész Európa 
zöldrészeken keresztül vette fel. mezőgazdaságának műtrágya fogyasztása.

Igen érdekes Hiltnernek a burgonyával vége
zett kísérlete. Mészdus talajon teljesen egészsé
ges „Prof. Märker“ s a levélfodrosodásban erő
sen szenvedő „Magnum bonum“-ot permetezett 
különféle anyagokkal (vasgálicz, tiszta mész' 
rézmész, kainit stb.) s a „Magnum bonum“-ná| 
a kainitnak csodás hatása mutatkozott. Sajnos a
czikk közlője ezt a hatást nem Írja le, de való- _^ ^ ^
színül eg a levélfodrosodásra vonatkozik. ¡j i ~ ^

Kísérleteit nemcsak a szabadban végezte, a J 
hol a permetezés alkalmával feles mennyiségű ^ j íjjijfigjjÉÉ 
anyag kerül a talajra, hanem tenyészedények- - “
ben. Ezeknél az anyagot vagy poralakban a le
velekre porozta, vagy mint oldatot ecsettel vitte 
a levelekre. A nitrogén tartalmú trágyaanyagok
nak nem volt hatása, valamint kétséges volt a 
hatás a fosfortartalmuaknál is ; de a kálisók 
minden esetben positiv eredményt adtak s igy 
egészen bizonyos, hogy ezek az anyagok a nö
vénylevélen keresztül nemcsak bejutnak a nö
vénybe, de ott fel is dolgoztatnak.

Tenyészedénybe vetett mustár és sójababnak „ „ ... , ... ,,
a zöldanyag sulyhozamát a trágyázás különféle termazsa gabonadeficzitje volna állandóan a 
anyagokkal és ecsetelés után lemérte s az ered- me ynek fedezeset csak idegen világrészekből 
mény a következő volt : kellene remein,e, természetesen jo borsos áron.

1 Káli nélkül 15 — gramm. El lehet mondani azt is, hogy a műtrágyák fel-
2'. Chlorkálival trágyázva 38.- „ karolása és alkalmazásuknak terjedése, továbbá
3 ecsetelve 43 58 a tengerentúli uj területeknek bevonása a ter-
4." Fosforsavas kálival trágyázva 49".- ” melésbe, igy összetalálkozva, egy századra ki-
5 ecsetelve 5158 hato krízisbe döntötte az európai mezőgazdákat,
a Kénsavas kálival trágyázva 45.58 ¿z európai államok többé-kevésbbé kimerült
7 ecsetelve 72 58 toldjeire immár nelkulozhetetlenek voltak a mu-
A mint á fentiekből látható az eredmény min- trágyák, de a szűzies ősfölderővel biró orszá- 

den alkalommal mutatkozott, mindig az ecsetelés gok mint hazank, Romania es Oroszország,
majd hogy a zsírjukban nem túladtak meg 
miatta ; és lehetséges lett volna-e a konzumens 
államoknak az agrár-védő vámok eszméjére 
még csak gondolni is, hogy ha nem biztatta 
volna őket az a tudat, hogy a termelést fokozó 
eszközök birtokában függetleníthetik magukat az 
exportáló államoktól ? íme, előttünk van Fran- 
cziaország példája, mely már évek hosszú sora 
óta majdnem teljes egészében fedezni képes a
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103-ik ábra. Magfogó egy kévekötő aratógéphez.

De mi is lett volna Európából, ha a műtrágyák 
nem állanak a mezőgazdasági technika szolgá
latába ? Megközelítőleg legalább 100 millió mé-

előnyére, de egyes anyagoknál rendkívül feltűnő.
P. o. Chlorkálival ecsetelve a trágyázással szembe 
csak 5.59 grammal nagyobb a termés ; de már a 
kénsavas kálinál á trágyázott és ecseteltek kö
zött 20.000 gramm. Ez az eredmény bizonyos 
termesztett növényeinknél, a melyek permetez- 
hetők, nagyon is biztató és minden esetre szük
séges, hogy a gyakorlatban is kipróbáltassék.
Hiltner a gyakorlati gazdák figyelmébe ajánlja a . n ,
a szőlőt, dohánvt és burgonyát, a melyeknél buzaszukség etet, a hogyan ezt Grandeau meg

1888-ban, látnoki szemmel latva a jovobe, előre 
megjósolta. Előttünk a németek példája, a kik 
két évtized alatt megkétszerezték termelésüket 
s előttünk állanak a belgák rekordtermelési 
eredményei, a kik a műtrágyák segítségével bá
mulatot keltő terméseket csikarnak ki föld
jeikből.

A foszfortartalmu trágyák nyers anyagául 
szolgáló foszforitok tehát ma már állandó és 
folyton fokozódó kereslet tárgyát képezik. Mi
lyen csapás Magyarországra, hogy foszforit te-

ilyenformán nagy eredményeket lehetne elérni.
Mi a gyakorlatban már végeztünk hasonló kí

sérleteket s ajánlom a gazdák figyelmébe, hogy 
foglalkozzanak ezzel a dologgal s értékes tapasz
talataikat annak idején közöljék a szaklapokban. 
Több szem többet lát s a „több termelés“ elve 
csak ilyen módon szolgálható.

A foszfát telepek hazái.
Irta : N. D.

A statisztikai egybeállítások szerint 1895-ben lepei nincsenek és mily nagy áldás azokra az 
291 millió 1905-ben 43"7 millió q, és 19i0-ben országokra, a melyek ezekben bővelkednek !

magvakkal együtt kipergett gabonamag is hull 
majd a (ládikákba) fiókokba, ezt az egész keveré
ket legczélszerübb megdarálva s esetleg még 
meg is párolva, etetésre felhasználni. Végül 
figyelmeztetjük gazdatársainkat, hogy ezen be
rendezés daczára is les? a tarlón gyommag, mert 
hiszen a szél, madarak, rovarok, vrd stb. is csak 
vert ki néhány szemet, tehát a szóbanforgó el
járás csak gyérítés s a tarlóbuktatásnak nem 
szabad elmaradni, ha a gyommentesítést a töké
letesség fokára akarjuk emelni és hogy ha a 
talajbeéredés s talajnedvesség conserválás ellen 
nem akarunk vétkezni.

A műtrágyázás eddig ismeretlen módja.
Irta : Dr. Barna Balázs.

Az a csodás munka, a melyik a növények bel
sejében a táplálóanyagok felvétele és feldolgo
zása közben végbemegy, daczára a széles- 
alapú, nagyarányú kutatásoknak tökéletesen
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102-ih ábra. Marokrakó aratógép gyommaggyüjtő 
fiókkal.

még ma sem ismeretes. A különféle, igen gyak
ran rendkívül tetszetős, hypothesisek egyike sem 
megtámadhatatlan s a- tudományos köröket 
nagymértékben foglalkoztató problémák napról- 
napra újabb meglepetésekkel szolgálnak. E ku
tatások eredményei a mai modern mezőgazdát, 
a ki főként a növénytermelésre fekteti üzemét, 
kiváló módon érdeklik. Addig mig a gazda nincs 
tisztában a növényélettannal s legalább nagy 
vonásokban nem ismeri az élettan alapelveit, a 
növénytermelést, a mai kor igényeinek meg
felelően, nem űzheti. A különféle intézmények, 
a melyek arra a czélra létesittettek, hogy tudo
mányos kutatásaiknál főként a gazda érdekét 
szolgálják a nekik kijelölt utakon hatalmas lépé
sekkel haladnak előre s mezőgazdaságunk utóbbi 
évekbeni örvendetes fellendülése, jórészben ez 
intézmények számlájára irható. Ezek sajnos még 
sok idő múlva érik el azt a magaslatot, a melyen 
a hasonló németországi intézmények vannak s 
igy a nagyon is kötött viszonyoknak megfelelően 
nem fejthetik ki működésűket olyan arányokban, 
a milyenben változott viszonyok között megte
hetnék és annak idején meg is teszik. Biztató 
az, hogy ma is van már olyan kísérleti intézmé
nyünk, a melyik egész Európa elismerését vívta 
ki s tanulmányozás czéljából a müveit világ 
minden részéből felkeresik.

A „Wiener Landw. Zeitung f. évi 98-ik szá
mában* „M“ közli Dr. Hiltner, a müncheni 
„Agricultor Botanische Anstalt“ igazgatójának, 
igen érdekes kísérleteit a különféle trágyázó ol
datokkal történő permetezésekről. Hiltner évek

“ M- Neue Probleme im Pflanzenbau und Pflan
zenschutz. Wiener Landw. Zeitung No 98. S. 1092 , 
1912.

1912. Julius 7.GAZDASÁGI LAPOK520



része a vizek medrében fordul elő és ezeket mezei vasutakon a szomszédos égetőkbe viszik, 
River-foszfátoknak nevezik, ellentétben a másik a hol kipörkölik, mi által nedvességét és szén- 
fajtáju és eredetű foszfátokkal, a miket Land- savát veszítve 10%-al könnyebb lesz és igy 
foszfátoknak neveznek. Ez utóbbiak 120—150 szállittatik el a tengeri kikötőkbe, vagy az Unió 
czenti vastagságú padok alakjában jönnek elő szuperfoszfát gyáraiba. Tömérdek szuperfoszfá- 
a legifjabb quartär képződményekben, amik ak- tot fogyaszt maga Amerika is és minthogy a 
kor állottak elő, midőn a harmadkori tengerek a farmerek nem sokat törődnek és bíbelődnek a 
vidékről elvonultak. 1—6 méter magas földréteg műtrágyákkal, a mütrágyagyárosok már a gyár-, 
borítja e foszfát padokat s a legtöbb helyen a ban különféle salétrom és kálitrágyákkal külön- 
fedőréteg 3-4 méter. A rétegek a következők : féle arányokban keverik és mint czukornád, 
legfelül fekszik egy fekete savanyu televényré- gyapot, dohány, buza, szőlő stb. specziális trá- 
teg, mintegy 2 láb magasságban ; ez alatt 2-4 gyákat ajánlják és árusítják, nem lévén külön- 
láb vastag homokos agyag van, ezt követi egy ben sem érdekükben, hogy a gazdák bővebben 
ugyanolyan vastagságú quarczos agyag és egy kutassák, hogy mi minden van vagy nincs az ő 
vékony vastartalmú homok; és ekkor jön a specziális trágyájukban. Ez egyébként Angliában 
foszfat-pad, a mely márgán fekszik, a mely is igy van, sőt nálunk is igy volt azelőtt, 
utóbbi szintén becses anyag és mintegy 700 A délkarolinai foszfáttelepek kiterjedését 947 
lábnyi mélységben képezi Karolina és Georgina négyzetkilométerre becsülik. A floridai foszfát
alsó rétegzetét. Ezen márgák felső rétegeiben telepek kiterjedését nincs módunkban közölni, 
még meglehetős sok a foszfor, néhol 14%-ig is pedig a floridai telepek becsesebbek és jóval 
terjed, de ezt már nem bányásszák. .. nagyobb kiterjedésüek is.

A River-foszfátok a folyók medrében feküsz- Térjünk most át Algírra és Tuniszra.
nek, részint tisztán, részint iszappá on va es F. Thomas katonai állatorvos és paszionátus
rendszerint összefüggésben a Ltod-iosztat re- geok)gus fedezte föl iit az 1872-1885 közti
legekkel. E rét egeket a víz °Y .... i-, a évek folyamán az óriás kiterjedésű foszfát tele
van, nem olyan gazdag osszeteteluek, mint a J f ától Tebessáis húzódó fensikonland-foszfátok Színük a foszfátoknak kékes- Pe, .a „ Sd 0 lenessaig nuzodo lensiKon. Mim lUMiaiun. üí-uua a Száz es százmillió tonna nyers foszfát all itta
szürke vagy piszkos-szűr e. ^ P £ világ rendelkezésére. A kiaknázást 1892-ben 
bennük csigák es csőn mara v y ' kezdették meg s azért ilyen későn, mert közle-
^es,en" , i e f-.ii_iiácát kedési szempontból hozzáférhetetlen volt. ElőbbA geológusok ezen foszfattelepek előállását tehát a va Jat kellett megépiteni 250 kilométer
a kovetkezokep magyarázzak : A 70U lati vastag , icáoLan a «fari kikötőhöz A raRaí fősz- 
márgaré.eg, mely „ Egyestit-Á.lamot kekh 50§ kifomtlerH-
(atlanti) partvidékén South-KarûhnatiaGeopgMÿ terjedégüek g megegyezök a tebessaival, mind- 
huzodik es a melyen a osza-p , kettő ugyanazon formáczióhoz tartozván. Átla-r mt e- tülrs— .... ...
kor ez a márgaiéteg a tenger fenekére lerakó- Hogy milyen nemzeti kmeset bír ezekben 
dott, elkezdett a mostani keleti partvidék emel- Francziaorszag, arra nézve szolgáljon tajekoza- 
kedni s csak sekély vizek hullámzottak rajta, sül hogy midőn Merle 1886-ban fölfedezte hogy 
a mikben gazdag Moluska-fauna találta föl ked- a Beauvalban, a Somme vidékén asznalt téglák 
vező létfeltételeit. Ezek elhalásuk után hátra- nagy foszfortartalommal bírnak ennek kovet- 
hagyták vázukat. Ugyanekkor különféle czetelc kezteben a foszfatbanyaszas ott megindult, el
és más hal-fajok szaporodtak ott el, a mit sok kezdettek a foszfát talajokat es telkeket vasa- 
megmaradt fog- és csontváz igazol. Ezeknek rolni. Egy telket, a melynek területe 1 hectar es 
holt-maradványai is gazdagították a moluskák 68 ar volt : egy millió frankért vásárolták meg. 
maradványaiból előállott foszfortartalom isza- Egy 02 hectar kiterjedésű telekért 30.000 fran- 
pot Ez a p'iocén és pleistocén korban tör- kot adtak ; egy 70 ar kiterjedésűért meg loO.OOO
tént. frankot

Úgy Beauvalban, mint a Berthier által fölfe-De találhatók még a padokban őskori négy
lábú állatok maradványai és coprolithok is, sőt dezett orvillei telepeken homok formacziókban 
mi több, emberi csontvázak is. Ezen lények ma- fordul elő a foszforit és pedig a kréta'időszak- 
radványai a tertiär és quartär korszak közé eső ból a sénonien formaczióban. Legfelül van vö- 
időkben keletkezhettek, vagyis akkor, a midőn rös agyag különféle vastagságban és ez alatt 
az a földrész a tengerből végkép kiemelkedett s a sárgaszinü foszforit durva szemcséjű homok 
laguna-szerü tájék keletkezett, a mikről a sós- alakban. Ez azután krétán nyugszik, a melyben 
vizek eltűntek. Végre még jobban kiemelkedvén itt-ott tömlős foszforitos homok gyülekedések 
a partvidék, a quartär formaczió rakodott rá. vannak, 20-80% hárombázisos foszforsavas-

Azért irtani le ezeket ilyen körülményesen, mész tartalommal. Úgy Beauvalban mint Orvil- 
hogy fölkeltsem a gazdaközönség figyelmét és leben is fúrásokkal kutatták ki a leihelyeket és 
vizsgálódásokra ösztönözzem, mert nem lehe- ekkor fogtak a bányászáshoz, előbb letakaritva 
teilen, hogy nálunk is létezhetnek ilyen foszfát- a fedőanyagot és azután lépcsősen a foszforit- 
telepek, csakhogy nem tudunk róluk, kincset.

Dél-Karolinában és Floridában a foszfátokat Felsóhajtva száll ajkaimra e kincsek hal- 
könnyü bányászni. A folyók medréből Bagge- latára az ige : „Mikor jön el a te országod hoz- 
rokkal szedik ki, a Land-foszfátokat pedig egy- zánk is óh foszforit bányászat ! ?“ Ha milliók 
szerűen bányásszák. Eleinte csak kézzel, később felett rendelkezhetnék, 100 vagy 200,000 koro- 
erre a czélra szerkesztett gépekkel, a mik órán- nás nemzeti jutalmat tűznék ki annak a részére, 
ként 80 köbméter nyers foszfátot szednek és a ki az első kiadós foszforit telepet hazánkban 
emelnek ki 3—4 ember kezelése és segédkezése fölfedezi. Mert lehetetlen, hogy a természeti 
mellett. A kibányászott nyersanyagot azután kincsekben bővelkedő hazánk nélkülözné a fősz

Egy jó foszforitbánya ma többet ér, mint a leg
gazdagabb aranybánya, mert ez nagyon sok 
aranyat hoz az illető országnak. És melyek 
azok az országok, a hol ezt a becses anyagot 
találják és a honnan nekünk is importálni kell? 
Legelői áll az Amerikai Egyesült Államok 
Florida állama, a honnan 1895-ben behoztak 
Európába 4,255.000 q-t s 1905-ben 7,600.000 
q-t. Utánna következik Francziaország 4-5 mil
lió, Belgium 3 5 millió, Algir közel 2 millió és 
végül Norvégia és Kanada egyenként mintegy 
5—600.000 q évi termeléssel. Négy főforrást le
het tehát megkülönböztetni : Az Amerikai Uniót; 
Francziaországot a Somme medenczével, Bel
giumot a monsi és liégei medenczékkel és az 
afrikai Algirt, Tunisszal.

Ezek közül a franczia Somme-vidékiek immár 
a kimerülés stádiumában vannak. Még nehány 
esztendő és nem fogunk róluk többé beszél
hetni. A kutató francziák azonban a közel
múltban ráakadtak a Pyreneékben újabb gaz
dag foszforit-telepekre s ha az ezekhez fűzött 
remények megvalósulnak, akkor Francziország 
folytathatni fogja a kincsnek bányászását egy
előre beláthatatlan időkön át. A belgiumi fosz
forit telepek kimerülése talán még előbbre van, 
mint a sommei telepeké s ehez járul még az is, 
hogy alacsony százalék foszforsav tartalma is 
van a belga foszforitoknak.

Nem marad tehát számottevő forrás egyelőre, 
csak kettő. Az algir—tuniszi és az amerikai te
lepek. Annyira áll ez, hogy Francziaországnak, 
a mely azelőtt exportálta is a nyers foszfáto
kat, most már importálnia kell, az igaz hogy csak 
Algírból, a mely pedig franczia gyarmat, sőt 
több, a középtengeren túli Francziaország. Az 
amerikai telepek Floridában, Georgiában, Karo
linában és Tenesseeben igazán amerikaias gyor
sasággal és méretekben szolgáltatták a foszfá
tokat. 1890-ben még csak 270,000 q-t tett ki az 
export Európába ; 1894-ben ellenben már 5'25 
millió q-t vittek ki, a mi azután 1896-ban, az 
algiri és tuniszi foszfáttelepek felfedezése s azok 
termékeinek forgalomba hozatala után vissza
esett 5 millió q-ra. Az afrikai foszfátok piaczra 
kerülte miatt ugyanis a foszfátárak annyira le
szálltak, hogy e miatt Amerikában több bányát 
kénytelenek voltak üzemen kivül helyezni és 
akkor nálunk a vízben oldható foszforsav kilo
grammja 38—40 fillérre hanyatlott le. Most, a 
mint tudjuk, az 52—54 filléres árak dominálnak 
s nincs is arra remény, hogy az árak alábbszál- 
janak egyrészt, mert a szükséglet évről-évre ro
hamosan fokozódik és másrészt, mert az ame
rikai és afrikai teleptulajdonosok kartellbe lép
vén, a termelést szabályozták, a minek segélyé
vel sikerült az árakat felhaj taniok és állandósi- 
taniok.

A karolinai és floridai foszfátok közepesen 
átlagosan 90% foszforsavas-mész tartalommal 
bírnak, tehát magasan titráló foszfátok. Ellenben 
az algiriak átlagos titrálása csak 67—70 száza
lék. Bár még ez is elég szép tartalomnak ne
vezhető.

Észak-Amerika telepei közül a kanadai tele
pek apatit-fészkekből állanak az arctikus alkatú 
és képződésü hegységekben, épen úgy, a mint 
az itt-ott Norvégiában is előfordul. South-Karo- 
linában, Charlestown mellett 4—5 nagy vidék 
terül el, melyek folyóvizekkel lévén átszelve, az 
elszállítás olcsón eszközölhető. A foszfátok egy

Az egyedüli olcsón és Jól dolgozó
MAGÁN JAró benzin
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DÉNES B. betéti társaságtól, Bpest, V., Lipót-körut 15.
A géppel naponkint ¡5—20 holdat 10—14” mélységre felszánthat, minek bebizonyitására hajlandók vagyunk a gépet

próbára Beküldeni, ha komoly vételszándéka van.
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forit telepeket. Csak hatalmas ösztönzés kellene jenek rajta. Melyik volna ez, hogy és miképen ezeknek a kevésbbé intelligens egyéneknek sike-
szorgos és intenzív kutatásra, ekkor az ered- ültetendő ? riil, az másnak is sikerülhet. Vegyük p. o. a pa-

mény sem maradna el soká ! Egy kisbirtokos. radicsomot, melyből 1600 négyszögöles kát. hol-
Kérdés. Gépszijak konzerválása. don 6400 tő fér el, ha */» öl távolra ültetjük ki a
Több gazdasági gép szíjai hosszabb időn át sorokba a rászákat s a sortávol is 3 láb. Hogyha

használaton kívül vannak, p. o. a cséplőgép szíjai az átlagtermést csak 3 kg.-ra vesszük (teremhet
nálunk szeptembertől julius közepéig nem lesz- 6 kg. is, sőt Amerikában állítólag 15 kg.-ról is

A Magyar Gazdák Szemléje júniusi nek használva s egyszerűen el lesznek a gép- regélnek) ez 192 q. termésnek felel meg, a mi 
száma most hagyta el a sajtót. A í oly óirat közli színbe helyezve a géppel együtt, de ezen nagyon (szerény átlagot számítva) kerekszám 10 fill.-jével 
a junius 19.-i siófoki nagy gazdagyülés lefolyását, száraz és a forró napsugárnak kitett (deszka- értékesíthető kilónként, igy 1920 K bruttó jöve- 
az ott elhangzott előadásokkal, előadói javas- bódé) helyiségben, úgy tapasztalom, igen kiszá- delmet nyújt; de mig alacsonyabb a paradicsom, 
latokkal és felszólalásokkal együtt. Különösen radnak, megkeményednek a bőrszíjak s időelőtt közbeeső terményeket is lehet termelni, p. o. 
kiemelendő ezek közül Darányi Ignácz elnöki elromlanák, repedezni, töredezni kezdenek, saláta, retek, nyári káposzta, kel stb., melyekből 
megnyitója, a ki beszéde során kiterjeszkedett Nem lehetne-e ezen bajon kenéssel vazelinnel legkevesebb 80 K át csak árulhatni, igy lüCO K 
az aktuális közgazdasági és vámpolitikai kérdé- vagy egyéb szerrel, zsiríélével segíteni? a nyers bevétel. Ilyenformán van ez a téli ká-
sek mindegyikére és a kinek a bolgár szerződés- T. E. poszta termelésénél is, sőt más zöldségfélék,
sel szemben kifejtett azon álláspontját, hogy a Kérdés. Aszalt gyümölcsök készítése. foghagyma, vöröshagyma stb-nél is. Ha már
gazdatársadalom csakis a legtöbb kedvezmény A delicatesse-kereskedések kirakataibangyak- most magra, gepek- s eszközökre _eskézimunka-
alapján kötendő szerződéshez járulhat hozzá, a ran lehet ]átn¡ mesés kinézésű aszalt gyű- dijakra meg oly sokat számítunk is le, azt hi- 
nagygyülés egyhangú lelkesedéssel tette magáévá. mölcsöket, ilyeneket szeretnék magam is aszalni, szem t(?bb 1níin,t, 300. K"aJ’ mmt tiszta hasz- 
Bernát Istvánnak a nemzeti termelés védelméről, h ez házilag űzve, lehetséges volna. Ki tud not, zsebre lehet tenni, csak az a fo, hogy víz 
Meskó Pálnak a nemzeti földbirtokpolitikáról, róia valamit 9 G B-né. legyen öntözésre s pénz az első befektetésre.
Óváry Ferencznek az értékesítés szervezéséről w t n-7, , ... kAru4c,rp Helyenként akadnak feleskertészek is s ez is
és Fáv Gvulának a földmivesek nvu«dijáról szóló Felelet Zül/í búza czimu kerdesre^ igen jól jövedelmező vállalkozás. Kérdésé
nagyhatású előadásai következnek ezután, a A megdőlt gabonák feltamasztasa póznákra, második része, t. i. 15 k. hold kaszáló létesité- 
melvek nagy érdeklődésre tarthatnak számot a hozza kotese, igen is kifizeti magat, csak legyen sére, következő válaszom : ha lehet, luczernát”aX KÏÏÏLSS megerali- * fiKÄÄr: teljen, 82 ad l6
tendö, mint önálló jellegű, n,dirai Molnár István *e°“toÄlta vám ha igen s ha mindegyiket csak 10 tj-m vesszük ez 40 q 
előadása a mezőgazdasági postacsomagokról és ezt gyal)oriamag nem is pronaita, wgy na igen, szena mit eladhat mai viszonyok mellett Bethlen István gróf^felszólalsa a ki adatokkal nem v0 1 a ™™ka keresztülvitele tökéletes. Én g K.jával a fővárosban ; ez 320 K brutto pr. k. 
bizonyította az idegen kéz térfoglalását Erdély- !gen 1S. kipróbáltam s ha tehetem meg is_ ismét hold. Persze, ha a luczerna 4—5 év múltán meg- 
ben és a vármegyékhez intézett felhívást a nem- lem mindannyiszor. Nem all tehat azon erveles ritkul, másként kell a földet értékesíteni. Más ta- 
zeti földbirtokpolitikai törvény megvalósítása kíá- karmánynövény csak felényi jövedelmet ad
érdekében Külön czikkben számol be ezután a 1 ¡ megdőlése olyan veszedelem a gazdára, Felelet Szőlőültetés gödrökbe“ czfmü
Szemle a Baden-Badenben tartott szövetkezeti akár csak | sertéspestis. Ha tehát csak némileg ké^sre »¿zoloultetes gödrökbe czimu

g is tudunk ellene védekezni, ne mulasszuk azt el. Szőlőtelepítésnél a talaj forgatást semmi kö-
Ha én a dőlt búzából /8 80 kg. fajsúlyú búzát rűlmények közt sem szabad elhagyni. A talaj
tudok elővarázsolni, meg van triplán fizetve a f0I.gatását nem helyettesítheti a gödör. A gö- 
fáradságom, mert egyébként úgy is csak ob-—/0 dörbe ültetett szőlőtőke az első második évben 

Kérdés. Gazdasági gépész biztosítása. terem,nip a mi azî|n1 végeredményében normálisan fejlődhetik addig t. i. mig a gyökerek
Egy a folyó évi május hó elejétől életbelépte- 100 literenként nem 10—15 kg. hanem a dup- a meglazított talajban vannak, de később a mint 

tett törvény — tudomásom szerint — a gazda- }ala’ vagy minden 1 kg. fajsulyemelkedessel 2 a szőlőtöke és ezzel együtt a gyökérzet is növe- 
ságban állandóan alkalmazott okleveles gépészt kgi a többlet, mert feroben is, vagy térfogata kedik, a gyökérzet a meg nem lazított keményebb 
a kerületi munkásbiztositó pénztárnál rendeli egyenes aranyban fokozódik sulygyarapodasavaL ta]ajba nem tud behatolni s a szőlőtőkének szük- 
biztositani. Mar most ha egy hold búzát, mely megdőlve 6 séges tápanyagot a viszonylag kis területre szo-

Kérdem : 1. A munkaadó csak baleset, avagy jt/0 kg. fajsúlyú búzát adott volna, a feltamasz- rjlkoző gödörből a gyökérzet nem tudja össze-
betegség esetére is köteles e biztosítani állam- tass¡al ^0ng("ra tudok emelni, akkor mar hbte- gyűjteni és ennek eredménye az, hogy a szőlő-
dóan alkalmazott gépészét ? f®nk®n* kg- ,az.1e«eAIdeny,’..y^gJls a 8ö0 ,ltei¡ tőke a későbbi években bir erőteljesen növekedni

2. Ha a balesetbiztositásra a munkaadó köte- kltev0 6 4buzanal 1?0 kg több termest erek el, ég elcsenevészedik, vagyis a szőlőtőkét, de bár
les, úgy kiterjed-e ezen biztosítás a gépészt az amima3í_ 38 Kerteket képvisel. Egy hold fel- mjféle növényt is megcsalni nem lehet. Sz. G. 
év folyamán érhető bármily balesetre, avagy támasztásához pedig 4 ember-, illetve női ero Felelet. „Azurin vagy kékkő“ czimü kér-
csupán a cséplésközbeni balesetéit viseli a kár- eAlege^°’Mkll™ek fizfese ™ax!mu,¡n 8"710 K'na' désre.
térítést a kerületi munkásbiztositó pénztár ? A mit S. Mezo Karoly ur tanácsol, azt en mar gz fdő szerint a szőlő peronoszpora beteg-

3. Mivel tudomásom szerint a kerületi mun- évtizedek ota gyakorolom, de azért bármilyen sége enen legjobb és legolcsóbb védekezési
kásbiztositó pénztárnál többféle fokozat van, okszerű korultekmtessel végzett talaj trágyázás, anyag a rézgálicz (kékkő) és mész keverék va- 
ugy a betegség, valamint a balesetnél kifizetendő munka es vetes mellett is előfordul a kalászosok ig az Ugynevezett bordói lé, tehát minden kö- 
napijárulékok nagysága szerint, a törvény a részbeni megdulese. Igaz ritkán fordult elő 20 rüimények közt jobb mint az azurin. 
munkaadóra bizza-e, hogy mily összeg erejéig ovi praxisom alatt, de teljesen kikerülni a leg- Az azurint, ha oly mértékben használjuk, a
biztosítsa gépészét, avagy előírj a-e, hogy melyik óvatosabb munka me e sem e le . mint az elő van Írva hatástalan, ha pedig na-
fokozatba tartozik a munkaadó gépészét bizto- . . ozucs Janos. gyobb mértéket veszünk akkor drága,
sitani, s ha igen, melyik fokozat az ? Mindezek daczára mi Mező K. nézete mellett Felelet. „Szekrényfecskendő permete-

4. Mivel én annak idején, a midőn az uj tör- maradunk, mert bizony csak nagyon kevés he- zésre“ czimü kérdésre,
vény tudomásomra jutott, kérdést intéztem ez lyen van annyi napszámos, hogy a fenti eljárást A permetezésnél az a lő, hogy a permetező 
ügyben a kerületi munkásbiztositó pénztárhoz, keresztül lehessen vinni egy uradalomban,, hol anyag minél finomabban eloszolva és minél 
ezideig azonban onnan választ nem kaptam s 600 k. hold buza dűlt meg, mint kérdezőnél, egyenletesebben jusson a szőlőtőkére. Ha ezt a 
igy állandóan alkalmazott gépészem majd csak nem is számítva azt, hogy a szükséges karók be- czélt elérjük, akkor az mindegy, hogy miféle 
jelen kérdésemre kapott válasz alapján a jövő- szerzése is nagy gondot okoz, sőt esetleg nem eszköz vagy szerszám legyen is az, a mivel a 
ben lesz a kerületi munkásbiztositó pénztárnál is kapható azon a vidéken. Szerk. permetezést végrehajtottuk. Ha tehát a szekrény
biztosítva, kérdem, köteles leszek-e a biztosítási Felelet. Miképpen érhető el 15 hold föl- fecskendővel ezt a czélt el lehet érni az is hasz-
dijat már május 1-től fizetni, avagy csak azon dön 3—4000 K tiszta jö vedelem ? czimü kér- nálható permetezésre. A szekrény fecskendő

azonban terjedelménél és azon oknál fogva, hogy 
Bizony ez egy kissé nehezen fog menni, de a szállítása, illetőleg a továbbitása a szőlő sorok 

Kérdés. Mi termeszthető buja tala- éppen nem tartozik a lehetetlenségek közé, mert közt nehézkes, ez oknál fogva nem valószínű, 
jón ? 200—266 K tisztajövedelmet el lehet érni kér- hogy a gyakorlatban sikeresen lehessen hasz-

Kisbirtokomnak egy része rendkívül buja, tészkedéssel, ezt igazolják a bolgárok, kik 180— nálni, legfeljebb lugas mivelésben levő szőlők- 
miért is szeretnék rajta olyan növényt termesz- 200 K haszonbért is fizetnek a főváros közeié- nél, hol a sodronyra húzott sorok oly távol van- 
teni, a melyik a talajt alaposan kiéli, hogy a kö- ben s e mellett még megélnek, sőt meggazda- nak egymástól, hogy közöttük a taligafecskendő 
vetkező években egyéb növények is megterem- godva térnek vissza hazájukba. Már pedig a mi elfér.

a
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Kérdések és feleletek-

Sz. G.

időtől kezdve, a midőn gépészem tényleg bizto- désre. 
sitva leend? Szives választ kér: P. I).

Sz. G.
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trágyázásnak elterjesztése érdekében kisgazdák marha behozatalára vonatkozó engedőimét. A 
körében két éven át sikerrel végzett akczió- köztenyésztésben levő apaállatok kötelező bizto- 
ját a múlt évben is folytatta Baranya-, Békés-, sitását szükségesnek tartja, ennek a keresztül- 
Nyitra-, Pozsony- és Kiskükiillőmegyékben, hol vitelét egy vármegyei biztositó intézmény léte- 
az illetékes vármegyei gazdasági egyesületek sitésével látja legczélszerübben elérhetőnek. Az 
ellenőrizték a körülbelül száz és egynéhány köz- igazgató-választmány elhatározta, hogy a gazdák 
ségben folyó kísérleteket. A kísérleteket a Mü- műtrágyagyárának alapítását a legmelegebben 
trágyát Értékesítő Szövetkezet által rendelke- pártolja, az alapításban és részvényjegyzésben 
zésre bocsátott szuperfoszfát műtrágyák felhasz- a részvételre tagjait fölhívja. Elhatározta a vá- 
nálásával kizárólag őszi kalászosokkal bevetett lasztmány, hogy az őszszel Sopronban gyümölcs
földeken végezték, mindenütt nagy súlyt fektet- és borkiállítást fog rendezni, 
vén arra, hogy a gazdaközönség eredményes

HÍREK.
Gyűlés a növénynemesitésről. Az Or

szágos Magyar Gazdasági Egyesület növényter
melő-szakosztálya a Gesellschaft zur Förderung 
deutscher Pflanzenzucht czimü német egyesület 
Budapesten tartózkodó csoportjával karöltve, 
Dessewffy Emil gróf elnöklésével rendkívül láto
gatott együttes előadói ülést tartott a Köztelek 
dísztermében. A gyűlésnek két előadója volt. A 
német Appel kormánytanácsos és a magyar 
Hegyi Dezső, a magyaróvári növényélet- és kór- 
tani állomás vezetője. Mind a ketten a phytopa- 
tológia kérdéséről tartottak előadást. Az előadá
sok után kifejlődött vitában úgy magyar, mint 
német részről többen resztvettek, tudományos 
és praktikus példákkal bizonyítván a phytopato- 
lógia nagy fontosságát a növénynemesités terén. 
Appel kormánytanácsos Die Phytopatologie in 
Beziehungen zur Pflanzenzucht czimü előadásá
ban azt hangoztatta, hogy a czél érdekében 
mindenekelőtt a növény ellenálló képességét 
kell fokozni, mert a növény a betegség csirái 
ellen lehetőleg immunissá válik, akkor a beteg
ség már le is van győzve. Ez a növény-kortan 
legfőbb czélja, Ezt a czélját azonban csak akkor 
érheti el, ha a gyakorlat is segítségére van. A 
termelő ugyanis abban a helyzetben van, hogy 
a növényt mindenféle viszonyok között minden 
fázisában megfigyelheti s igy a különféle viszo
nyok és külső behatások befolyását a növény 
fejlődésére a legbiztosabb alapon tanulmányoz
hatja. Biztos eredményhez tehát csak a tudo
mány és gyakorlat közös munkája vezet. Meg
jegyzi végül az előadó, hogy igen kívánatos 
volna, hogy ezen nagy czél érdekében az egyes 
szakemberek ne csak saját honfitársaikkal, ha
nem más nemzetbeli szakférfiakkal is közöljék 
tapasztalataikat. A nagy tetszéssel fogadott elő
adás után megindult vitában Kühle, a németek 
elnöke, kifejti, hogy a földmivelés nemzetközi s 
igy a növény ellenségeinek leküzdésére indított 
harcznak is nemzetközinek kell lennie. Kifeje
zést ad továbbá azon reményének és hitének, 
hogy a mai nap és közös ülés a magyar és né
met érintkezést nagyban meg fogja erősíteni. 
Hegyi Dezső nagy súlyt fektet arra, hogy az 
abstrakt tudomány a gyakorlatba vitessék át, 
Koppély Géza a magyarországi czukorrépa ter
melésnél elért nagy eredményeket hozza fel bi
zonyítékul a növény kórtan nagy hasznának. 
Második előadó Hegyi Dezső a magyaróvári nö
vényélet- és kórtani állomás vezetője volt. A 
növény-kórtan a többtermelés szolgálatában 
Magyarországon czimü előadásában Hegyi a 
növény-kórtan feladatát a specziális magyar- 
országi viszonyok között fejtegeti. Magyarország 
kiimája a növénytermelésre nem a legkedvezőbb 
s igy a phytopatologiának nálunk nehezebb a 
feladata, mint a kedvezőbb éghajlatú nyugaton. 
Ennek ellenére azonban a magyaróvári növény
élet- és kórtani állomás már is igen szép ered
ményekre hivatkozhat a növénynemesités terén, 
jóllehet az intézet csak néhány éves. A speciális 
magyar, viszony ok következtében nálunk a nö
vénybetegség elleni védekezés is sokban eltér a 
nyugaton használt eljárásoktól. A növényneme- 
sitést és a növény ellenálló képességét czélzó 
nagy munka Magyarországon is biztosan halad, 
fejezi be az előadó. Az előadáshoz hozzá szól
tak : Kühle, Ratz, Sommsich Géza gróf és Jäger. 
Végül az elnök meleg szavakban köszönetét 
mond az előadóknak.

Az OMGE mütrágyázási kísérletei. Az
Országos Magyar Gazdasági Egyesület a mü-

Gaz(lágyülés Sopronban. A Nyugat 
összehasonlításokat tehessen a műtrágyával ke- magyarországi Földmivelők Gazdaság 
zeit és a műtrágya nélkül miveit vetés között. A Egyesülete vasárnap tartotta Sopronban ez év 
vármegyei gazdasági egyesületek állal beküldött közgyűlését, melyen több mint kétezer kisgazda 
kísérleti adatok alapján az OMGE átlagszámitá- vett részt. A közgyűlésen Giesswein Sándor dr. 
sokat eszközölt. Ezeknek eredménye nagyjában elnökölt és beszédet mondott a kisgazdák szervez- 
a következő : Bárányára egyében a mütrágyázott kedésének fontosságáról és czéljairól. Laehne 
területen a gabona üdébb sötétzöld szinti. Jobb Hugó beszéde után Rottermann Vilmos tilkár 
a bokrosodása. Három-négy nappal előbb érett előterjesztette a titkári jelentést, mely szerint 
be. Búzánál katasztrális . boldankint 97 kilo- az egyesület 1911-ben 81 gazdasági kurzust és 
gramm, szalmában 101 kilogramm, a rozsnál. 8 háziipari tanfolyamot rendezett Sopron, Moson, 
pedig 142 kilogramm terméstöbblet volt. Békés- Zala, Vas és Győr vármegyékben. Kiosztottak 
megyében a mütrágyázott területen búzából 5000 gyümölcsfacsemetét, 218.000 amerikai 
katasztrális boldankint 166 kilogramm termés- nemesitett oltványt. Fajmarhákat szereztek be 
többlet mutatkozott. A termés 1—2 nappal ko- 90.000 koronáért, tűzkár ellen biztosítottak egy 
rábban érett be. Nyitramegyóbén szintén szem- millió korona értékű vagyont, jégkár ellen pedig 
mel látható különbség volt a műtrágyázás javára. 1,100.000 korona értékű termést. Sopronban 
Katasztrális boldankint a mütrágyázott területen baromfikiállitást és számos községben állatdija- 
buzából 153, szalmából 221, rozsból 129, rozs- zást rendeztek Az egyesületnek ma 6000 tagja 
szalmából pedig 311 kilogrammal volt több a van. A közgyűlésen a tiszlujitás alkalmával 
termés. Pozsonymegyében a mütrágyázott terű- elnökké ismét Giesswein Sándort, ügyvezető 
létén a gabona sokkal erősebb és bujább fejlő- alelnökké Laehne Hugó, tb elnökökké Rupf 
désü. A műtrágyázás javára a búzánál 175, a 
szalmánál 99, a rozsnál 130, a rozsszahnánál 264, 
kilogramm volt a terméstöbblet katasztrális

Sándor plébánost, Handler János soproni, Kölly 
Endre somogyi, Mozelits Antal vasmegyei gazdá
kat választották. A közgyűlés után a jelenvolt 

boldankint. Kisküküllőmegyében a műtrágyázás gazdák között száz nyereménytárgyat sorsol- 
szemléltető eredménye a várakozáson nagyon tak ki,
alul maradt, minek oka főleg a kedvezőtlen idő- a gömörmegyei gazdák gyűlése. A 
járás volt. A termés a kísérleti táblákon 102— Gömör-kishontmegyei Gazdasági Egyesület 
1564 kilogramm között ingadozott. Általában a Szentiványi Árpád elnöklésével tartott igazgató- 
mütrágyázott területek üdébb színűek, szárban választmányi ülésén Fodor Jenő titkár ismertette 
és szemben sokkal erősebbek voltak. Katasz
trális boldankint a mütrágyázott területen búzá
ból 84 kilogramm terméstöbblet mutatkozott.

az egyesület legutóbbi eredményes munkálkodá
sát, melynek tudomásul vétele után elhatározik

...................... r a tejgazdasági szakosztály megalakítását, mely
Mezogazdasagi kiállítás Brcskában. még az idén 300 darab tehénnel ellenőrző fe- 

Brcskában az őszszel nagvobbszabásu országos jést fog végezni. Az ősz folyamán Feleden, Bán
mezőgazdasági kiállítást rendeznek. A rendező- réven, Pelsőczön és Jolsván rendez az egyesület 
ség a kiállítás idejéül szeptember 15- 20 közötti állatdijázást, 
időszakot állapította meg. Földmunkások biztosításának szerve- 

Gytimölcskiállitás Máramarosszige- zése. A töldmivelésiigyi minisztériumban dr. 
ten. A Máramarosmegyei Gazdasági Egye- Bartóky József államtitkár elnöklete alatt a vizi
téi ez évi október hónap folyamán Máramaros- munkálatoknál alkalmazott földmunkások bizto- 
szigeien gyümölcskiállitást rendez. A kiállításon s tása ügyében értekezlet volt, a melyen a föld
fői eg a nagyban termesztendő fajták részesittet- mivelésügyi minisztérium szakosztályainak tiszt
nek, figyelemben, a gyűjteményes kiállításokba viselőin kívül a kereskedelmi minisztérium ré- 
azonban egyéb fajták is felvétetnek. A kiállítók, széröi Pap Árpád miniszteri tanácsos, Szüts 
a mennyiben az egyesület tagjai, 50 százalék Lajos osztálytanácsos és Szabóky Ernő titkár, 
kedvezést élveznek a térdijak fizetésénél. A föl- az állami munkásbiztositó hivatal részéről Her- 
szerelésről, állványról, asztalról az egyesület dij- czeg Ferencz osztálytanácsos-biró és Hlavács 
mentesen gondoskodik s a kiállítók tárgyait sza- Kornél titkár-biró, a tiszavölgyi társulat részé- 
bály szerint megbírálja és kitüntetésben részesíti. ről Fekete Márton udvari tanácsos, a dunavölgyi 
Dijak : több állami és egyesületi arany, ezüst és társulat részéről Kovács-Sebestyén Aladár egye- 
bronzérem, továbbá elismerő oklevelek. A kiálli- temi tanár, udvari tanácsos és Mezey Gyula 
tás kapcsán csomagolóverseny és gyümölcsvásár igazgatók vettek részt. Az értekezlet egyhangu- 
ís lesz. Részletes programmot, bejelentő-iveket iag elfogadta a földmivelésügyi minisztérium ré- 
stb. Marialaky Kálmán egyesületi titkár küld. széről az 1912. évi VIII, törvényezikk felhatal- 

Sopronmegyei gazdák gyűlése. A Sop- mazása alapján a földmunkások biztosításának 
ronmegyei Gazdasági Egyesület június 24-én szervezésére vonatkozóan előterjesztett rende- 
tartotta igazgató-választmányi ülését Rupprecht let-tervezetet, a melynek az a lényege, hogy a 
Olivér elnöklésével. A megállapított államsegit- földmunkások ezután a balesetbiztosítás tekin- 
ség mértékéhez képest a választmány a Gazda- tétében az országos gazdasági munkás-segély- 
sági Egyesületek Országos Szövetségének fize- pénztár tagjai közé lesznek felveendők, a beteg- 
tendő tagdijat 300 koronára emelte föl. Köszö- segélyezés tekintetében pedig ezután minden 
nettel vette tudomásul a választmány a földmi- társulat maga olyan segélyeket lesz köteles kö- 
velésügyi miniszternek 70 darab külföldi szarvas- teles kiszolgáltatni, a milyeneket az ipari beteg-

i
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segélyző pénztárak nyújtanak tagjaiknak a kezését a czeldömölki (Vasm.), sümegi (Zalam.), mivel az emésztő szerveket erősiti, a megemész- 
munkás béréből azonban a társul.itok semmit veszprémi, váli (Fehérm.), szentendrei (Pestm.), tett tápanyagok felhalmozódását megakadályozza
sem vonhatnak le. A rendelet már julius elsején szentlőrinczi (Baranyam.), topolyai, kulai, zsab- és az állatok természetes ellentálló erejét
életbe lép. lyai (Báesm.), vágselyei (Nyitram.), dadai (Sza- növeli•

A gazdasági cseléd földjárandósága, bolcsm.), nagykárolyi (Szatmárm.), derecskéi a lovak takarmányukat lábaikkal szolgálják meg!
Fölmerült esetből kifolyóan elvi határozatban (Biharra ), lugosi (Krassóm.), zi'ahi (Szilágyra.). trő^egv'sz^s^tiem'Teuu tsbíTTatannányba, mint" egy
mondotta ki a földmivelésügyi miniszter, hogy a magyarlápos! (Szolnok-Doboka m.), mezőörmé- ^gasol^a ïl ¿St?
gazdasági cselédszerződésben kikötött földjáran- nyesi (Kolozsm.) és dévai (Hunyadm.), járások- "eszi és sántaságot, dermedtséget gyursan gyógyít, akár
dosag a cseledber alkatrészé, a melyre a tény- ban állapította meg. lábakban tévé bármiféle gyengeség eiien is kitűnő szer. Fáradt
leges szolgálati idő arányában a cselédnek jogos Ezeken kívül még sok beteg levél meg fürt ér- foSkre«návetkezöi^ikir a ’»Le"

a 1 -i, , 11 -t íezett az intézetbe olyan járásokból is, melyek- «agi. : os_ k.r_ fens udvartartása.
Mutr agy akar teli. Az osztrák kartellenquete ben a peronoszpora fellepese mar az intézet paraskovich ph. mr. gyógyszerész urnák,

legközelebb a mütrágya-kartellel foglalkozik, előbbi értesítéseiben közölve lett, az elmúlt hét Felkérem, szíveskedjék 10 fluidjából további 10 csomagot
Ebben az iparban, mely a mezőgazdaságot oly esős, zivataros sok helyen ködös, harmatos idő-
közvetlenül érinti, a szuperfoszfát- és csontliszt- járása felette kedvezett a peronoszpora terjedé- mindig 4 kizárólag fog használtatni ottó lőherczeg 0rémség»
gyártás van kartellbe tömörülve, ellenben a kén- sének s az újabb fertőzéseknek. Ez okból min- jobban'1^ánihátom.és ezen kltun
savas ammóniák és kálium inkább külföldön van den erővel arra kell törekedni, hogy a mikorra
organizálva a fogyasztóval szemben. Az utóbbi az újabb közelebbről végbement fertőzések ki
ellen természetesen keveset lehet tenni, de a fejlődnének azaz az olajfoltok kiütnének, a mi
belföldi kartellalakulást, a mezőgazdasági kultúra 8-10 nap múlva már várható, sehol se találjon
fejlődésének jelentős akadálya, nem kell szófia- a peronospora. a fertőzésre alkalmas kénporo-

zatlan fürtöt vagy permetezetlen levelet. A per-

Kiváló tisztelettel 
Romwalter O., főherczegi istállóniester.

„Pegasnl“ erősített fluid száraz állapotban, igy utközbeni hasz
nálata kitünően alkalmas. Évekig eláll és minden lótulajdonosnál 
raktáron kellene lennie. Egy nagy csomag 2 Korona 50 fillérbe 
kerül. Egy napi sántaság sokkal többe kerül ! Minták kívá
natra ingyen ! írni méltóztassék : M. Paraskovich G. m. 
b. H. főherczegi udvari szállító, Wien, VI., Mariahilt'crstrasse 51. 
Postafiók U. 4. „Pegasol“ kapható a magyarországi főraktárban : 
Török József gyógyszertárában, Budapest, Király-ulo.unul tűrni.

„Jurenák“-féle szabadalmazott eke metezést és porozást tehát most a legnagyobb
bemutatása junius 15-én a párkány-nánai ura- erélylye! kell folytatni és végrehajtani, annyival
dalomban fényesen sikerült. Jurenáknak szán- is inkább, mert egyelőre nincsen kilátás hosz- 
déka volt az egész nap folyamán a 10-es számú szabb száraz, meleg a peronoszporát megakasztó 
ekéjével középminőségü 4 ökörrel 2200 □ ölet időváltozásra, Az ampelológiai intézet épen ezen 
8 hüvelyk mélyen felszántani, azonban a délután híradások teljességének érdekében sürgősen kér 
közbejött nagyobb eső csak 8 órai munkát enge- minden egyes szőlőbirtokost, hogy a peronosz-
dett meg, mely alatt 1800 D ölet szántott meg. pora legelső jelentkezésére vagy annak csak
Ugyanezen idő alatt a kisebb (6-os számú) úgy- puszta gyanújára is késedelem nélkül küldjön
nevezett földész ekéje 2 ökörrel 6" mélyen 12Ó0 az intézetnek a beteg növény részekből (levél,
□ ölet szántott meg tényleg. A munka minősé- fürt, bogyó) mutatványt még akkor is, ha a fü
gére nézve az ott jelenlevő gazdák, közöltük a lajdonos a bajt maga is felismeri és az ellene
földmivelésügyi minisztérium kiküldöttje is, oda Va'ó teendőkkel tisz'ában van és nem igényli az

pfiPOTíj p'1 §J^Ä£etek1: pppsp

F U y ti ! U Hmíolec SCsehorsz°(VIintákfngyen. ”«1 111
Leqjutányosabb árak. Kívánatra az 
úri öltönyöket el is készíttetjük.

APRÓK.
A földi balhák távoltartása a magon- 

czoktól, leginkább árnyék és nedvesség által 
nyilatkoztak, hogy az eddig használatban volt intézet erre vonatkozó külön tanácsait." A kül- érhető el. A magágyak vetés után mintegy fél 
legjobb ekével sem képesek ilyet előállítani. így déshez postabérmentes borítékokat a védeke- ujnyi vastagon lesznek fürészporral vagy tőzeg- 
tehát igazolást nyert a feltaláló ezen kijelentése, zéshez útmutatást valamint különleges esetekben liszttel behintve. Hogy ezt a szél el ne^ hordja 
hogy a munka legjobb minőségét garantirozza. levélbeli felvilágosítást mindenkinek dijtalanul azonnal meg kell öntözni. Ezen takaró alatt a 
A keszthelyi gazdasági akadémiában is be lettek ad, a ki ez iránt hozzá fordul. talaj nyirkosán marad és a magvak egyenlete-
mutatva a Jurenák-féle ekék junius 19-én s a Ajánlkozó szeszgyárvezetők. A Magyar sen és gyorsan fognak kikelni s a földi balhák- 
legszigorubb kivánalmaknak is teljesen megfelel- Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egyesü- tói egészen mentesek leendenek. A kinek nincs 
tek, mit igazol a gazdasági intéző tanár ama létének szeszgyárvezetői szakosztályánál több sem fürészpora, sem tőzeglisztje, az fenyőga- 
nyilatkozata, hogy az ott eddig alkalmazott éké- kiválóan képzett szeszgyárvezető jegyeztette lyakkal takarja be a magágyakat, ugyanis ezek 
két ki fogják selejtezni s áttérnek a Jurenák-féle magát elő. Midőn erre a körülményre az egyesü- hamarosan lehullatják tüjeiket, melyek aztán 
ekékre, melyek a beléjük helyezett reményeket let a szeszgyárosok figyelmét fölhívja, azzal a egyenletesen takarják a magvakat ugyanazon 
teljesen kielégítik. kérelemmel is fordul hozzájuk, hogy szeszgyár- hatással vannak reájuk, mint a fürészpor vagy

Olasz sáska Debreczenben. Nagy ria- vezető változtatás esetén forduljanak az egyesü- turfa. 
dal mat keltett Debreczenben, hogy nemrégi- let titkári hivatalához (Budapest, IX,, Köztelek- Egy régi téves nézet az, hogy az almafa 
ben nagy tömegben lepte el az utczákat az utca 8.), mely megfelelő munkaerő ajánlásáról nehéz nyirkos talajt kivan, ellenkezőleg a körte
olasz sáska. Nem tudják, honnan kerültek a legrövidebb idő alatt gondoskodik. ’ " ” !~A---- 1 v v
a városba a veszedelmes rovarok. Pár év 
előtt a marokkói sáska vonult be Debreczenbe 
óriási rajokban s a Hortobágyot annyira ellepte,
hogy évekig tartott, mig kipusztithatták. Az olasz számú kintlakó rendes tanuló felvételére ezennel 
sáskahad még nem érkezett a Hortobágyra, a pályázat hirdettetik.
vármegye legtöbb községében azonban óriási .....................
tömegben jelentek meg. A hatóságok erélyes nál. A földmivelésügyi miniszter minden egyes sodást. Sőt ezen bajok még megkétszereződtek, 
intézkedéseket tettek a közelgő veszedelem el- évfolyamra 6, összesen 18 alapítványi helyet ha a fákat tulmélyen ültették. A legszebb, leg- 
háritására. létesít, melyekre szegénysorsu, vagy árva, de jó jobban termő almafákat meleg, napos, de jó ta-

A saazi komlópiaczról. Az OMGE tudó- magaviseletü és jelesebb iskolai bizonyitványu laju helyeken találjuk Tehát hagyjuk^ cl ^az el- 
sitójának jelentése szerint a saazi piaczon a for- tanulók pályázhatnak, 
galom szerény és csak néhány bál kerül eladásra
egyre hanyatló árak mellett, úgy hogy a tulajdo- ügyi miniszterhez czimzett, kellően felszerelt és valóle. 
nosok már 300 korona ár mellett is hajlandók bélyegzett, sajátkezüleg Írott kérvényeiket f. évi

könnyebb és szárazabb földet igényel. Ennek 
A budapesti m. kir. kertészeti tanin- következménye, hogy a mélyebb fekvésű, isza-

tézet okleveles kertészképző 3 éves tanfolya- pos, mocsaras talajra ültették a gazdák az alma
mán a 10 bentlakó rendes tanuló és korlátolt fákat, mig a könnyebb talajú jobb fekvésű helyek

a körtefáknak jutottak. Ez az eljárás eredmé
nyezte az almafák betegeskedését, rák, ághegyek 

Á felvételi feltételek megtudhatók az igazgató- elszáradása, mohosodás, zuzmősodást és vara-

avult elméletet s ültessük oda az almafákat a 
A pályázók kötelesek a m. kir. földmívelés- hová a természet rendelése szerint leginkább

Mesterséges eső. Mint lapunk egyik szá- 
az eladásra. Az néhány csekély tétel, a melyet augusztus hó 1-ig a kertészeti tanintézet igazga- mában képben is bemutattuk Németországban 
az elmúlt héten eladtak, már csak 300—220 ko- tóságához (Budapest, I. kerület, Ménesi-ut 45.) több helyen sikeresen kísérleteztek mesterséges 
rónát éit el, Az I.-rendü árut névleg 350 koro- beküldeni. esőt létesíteni különféle szerkezetiig gépezetek
nán jegyzik 50 kilónkint. Idegen komlóból kisebb Megjelent Szilágyi és Diskant motor-, segítségével. A brombergi Vilmos császár inté- 
kötések voltak 200—260 korona árban. A múlt gépgyár- és malomépitészete Miskolcz, jónevü zet kísérleti telepén is végeztek már ez irányban 
hét folyamán beállott kedvező időjárás folytán ezég gazdagon illusztrált árjegyzéke, melyet kísérleteket s mint hírlik a német birodalmi 
az eddig elmaradt kertek szemmel láthatóan ja- kívánatra a t. gazdatársaknak készséggel meg- gazdasági egyesület szándéka, nagyobb dijak 
vultak. A venyigék dus mellékhajtásokat mutat- küld a nevezett ezég. Hofftierr-Schrantz és Clay- kitűzése mellett, a jövő évi vándorkiállítással 
nak. Általában a saazi kerületben a komlónö- ton-Shuttleworth gépgyárak r. t. képviseletét is kapcsolatban ezen berendezések bemutatását és 
vény ez idő szerinti állása nagyon kielégítő. fentnevezett gyár vállalta. Különösen szőlő- és versenyét megtartani, hogy ezen újabb gazda-

A szőlősgazdák gyűlése. A Magyar Sző- pinczegazdasági gépekben nagy elterjedésnek sági vívmány minél szélesebb körben megismer- 
lősgazdák Országos Egyesületének igazgatóvá- örvendenek Szilágyi és Diskant gyártmányai. tessék s nyerjen elterjedést. Remélhetőleg ma- 
lasztmánya gróf Zselénszki Róbert elnöklésével Marhatáppor. Mint igen megbízható, jól gyár birtokosok s gazdatisztek is kiutaznak majd 
most tartotta nyári szünet előtti utolsó ülését, bevált és profilaktikus szer ajánlható, sok évi a kiállításra s lesz alkalmuk ezen öntöző gé-
Elhatározták a gyűlésen, hogy fölterjesztést in- tapasztalat alapján a Kwizda Ferencz János pékét működésben szemlélhetni. ^
téznek a földmivelésügyi kormányhoz a szolé- cs. és kir. udvari szállító és körgyógy- A riezinus mag ültetéséről. Ezen telun-
szeti és borászati szakoktatás reformja érdeké- szerész által előállított Kwizda- féle korneu- télyes növény, mely csoportokban vagy egyén
ben, majd az irodalmi szakosztály javaslata burgi marhatáppor, melynek sikerült össze- ként elhelyezve disziti kerti pázsitainkat, magja
alapján hozzájárult a választmány ahoz, hogy tétele ezen szert minden gazdálkodó és állat- igen lassan csírázik, sokszor négy, sőt főbb
az ország szőlészetének történetére kiírt pálya- tulajdonos részére valóságos házi kincsesé teszi, hétig is elhever a földben, mielőtt kikelne. Azért
zat határideje deczember 1-ig kitolassék. Több 
társegyesületi átirat tárgyalása után felhatalmaz
ták Drucker Jenő igazgatót, hogy az érési viszo
nyok kedvező alakulása esetén a folyó év őszén 
rendezendő országos szőlőkiállitás előkészítési 
munkálataihoz fogjon hozzá. Végül 3 alapitó, 
több évdijas és pártoló tagot vettek föl az egye
sület kötelékébe.

Peronoszpora. Az Ampelológiai Intézet f. 
hó 27-éről közli, hogy az elmúlt hét folyamán 
beküldött anyag alapján a peronoszpora jelent-

kiváló bór- es 
lifchiumos 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, kőszvénynél, czukorbetegeégnél, vörhenynél, emész
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyuviz.

Kapható ásványvizkereskedésekbe.n crniTi TPÇ ÁGfKT Szinye-Lipóczi Salvatorforrás-véllalat
és gyógyszertárakban. OVIIUL 1 no AvvOl Budapest, V. Rudolf-rakpart 8. ^
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„ román v. bolgár . . 
Repczekáposzta

100 kilogramm 
készpénz ára 
Budapesten

Kor.-tólÍKor.-ig

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
— 1912. julius 5. —

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény
képpen ma az októberi buza 2 fillérrel, az áprilisi 
buza 3 fillérrel, az októberi rozs 2 fillérrel javult, 
ellenben az októberi zab 8 fillérrel, a júliusi tengeri 
5 fillérrel, az uj tengeri 6 fillérrel csökkent.

Köttetett :
Buza, Tiszavidélci 200 mm. 82 kg.-os 24.70 

K, 900 mm. 82 kg.-os 24.60 K, 1000 
kg.-os 24.65 K, 900 mm, 81 kg.-os 24.60 K, 
500 min. 81 kg.-os 24.60 K, 200 mm. 81 
kg.-os 24.20 K, 600 mm. 81 kg. os 24.50 K, 
150 mm. 80 kg.-os 24.40 K. Felsőtiszai 100 mm. 
79 kg.-os 24 K, keverék, 100 mm. 78 kg.-os 
23.70 K. keverék, 300 mm. 77 kg.-os 23.20 
K, keverék.

Pestvidéki 400 mm. 81 kg.-os 24.30 K, 200 
mm. 80,5 kg.-os 24.20 K.

Bánsági 2000 mm. 80 kg.-os 24.45 K
Bácskai 300 mm. 79 kg.-os 24.30 K.
Zab. 100 mm. 22 K, 100 mm. 21.90 K, 100 

mm. 22 K kpf.
Uj zab. 200 mm. 20.06 K ppar. júliusi 

feladás.
Tengeri, 100 mm, 17.75 K waggonba, 200 

mm, 17.80 K waggonba, 100 mm. -17.65 K
17.50 K

mm, 81

waggonba. Román 5000 mm. 
uszályból.

Az árak 100 kg.-kint értendők.
Határidőárak.

(Déli zárlat.)
Buza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri augusztusra .. .. 17.54

23.73 K 
18.84 » 
18-60 »

LISZT.
A Lujza s a Király-malom részvénytársaság jegyzései.

Dara (griz) —.—, 0. sz. királyliszt 35.60, 1. sz. lángliszt ¡¡34-00, 
2. 'sz. lángliszt 33*80, 3. «z. zsemlyeliszt (ktilns.) 33.40, 4. sz 
zsemlyeliszt 33-00, 5. sz. kenyérliszt, feh. 32 60, 6. sz. kenyér, 
liszt 32-20, 7. sz. kenyérliszt, közép 3V00, rozsliszt I. 29*20, rozs
liszt II. 27.40, rozsliszt III. 23-20, korpa, finom 16.00, korpa, durva
16.40 K mm. Tengeriliszt —-28------ -28, tengerikása —.80-------.32
K kg.

lésgárii-tőzsáe 1912, julius hó 5-én.

23 50

23Í50

SZESZ.
A szeszüzletben e héten változatlan élénk kínálat 

uralkodott és a szeszárak a legutóbbi zárlatjegy
zés szerint 1—2 kor. olcsóbban zárulnak.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 217— 
218.00 koronáig, adózatlanul 78—79.00 koronáig, 
mig ellenben vid Merői és másodkézből olcsóbb ár
ajánlatok voltak.

Denaturált szesz nagyban hordóval együtt 63.50—■ 
64 kor. volt ajánlva kötésre,

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről élénk a kíná
lat kontigens nyersszeszben több zárlat jegyzésen 
alól 2—2 50 koronán folyó és termelési idényre 
eszközölve is lett.
Budapesten a kontingens nyersszesz ára 73—74 kor. 

Budapesti zárlatárak nagyban :
Finomított szesz adózva 
Finomított szesz adózatlan 
Élesztőszesz adózva 
Élesztőszesz adózatlan 
Nyers szesz adózva 
Denaturált szesz

217.------ 218.— K
■79.— » 

216.50—217.— *
78.-

»

215.50—216.— » 
63.50—64.— ;:»

Kimutatás
A hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabonaraktárak 

gabona és őrleményforgalmáról és készleteiről.

1912. junius. 22-től 1912. jun. 29-ig.

J Árpa I Zab TengeriBuza RozsA forgalom és kész
letek részletezése

mennyisége métermázsákban

I. Készlet és forg-alom.
Készlet 1912. jun. hó

22-őn.........................
Betá-11912.jun. 22-től 
rozás/1912. jun. 29-ig 
Kitá-V 1912. jun. 15-től 
rozás/1912. jun. 29-íg 
Készlet 1912. jun. hó 

29-én.........................

299331 9259 176859535037444

22558 280 1040 8827612545

36939 5715 912 14798 53792

284980 3824 7572 51250 211343

II. Az 1912. junius hó 29-én megállapított készletek 
részletezése.

A) Nyilvános áru
raktárak

Barcs.........................
Berettyóújfalu . . 
Békéscsaba . . .
Brassó .........................
Budapest .... 
Csáktornya . . . 
Czegléd .... 
Debreczen . . . 
Dévaványa . . . 
Érmihályfalva . .
Fiume.........................
Győr.........................
Kaba.........................
Karczag ....
Kassa.........................
Kisújszállás . . . 
Kisvárda .... 
Kolozsvár. . . . 
Marosludas . . . 
Maros-Vásárhely . 
Mátészalka . . . 
Mezőkaszony. . . 
Mezőtúr .... 
Miskolcz .... 
Nagybecskerek. . 
Nagykanizsa. . . 
Nagykároly . . . 
Nagyszalonta . . 
Nagyszeben . . ._ 
Nagy-Várad . . .** 
Nyíregyháza. . .
Nyitra.........................
Panesova .... 
Pozsony .... 
Szarvas .... 
Szatmár-Németi .
Szeged.........................
Szombathely. . . 
Temesvár .... 
Versecz ....
Eszék.........................
Sziszek ....
Zágráb..............................
Zimony.........................

B) Szövetkezeti 
gab onaraktárak.

10746 26 3406 6 9442
22101 288 119156

34157 280 3170

1062138983 34 5916635932

2127 1297 1866 5043

509862 200
27 13835

6987i8 322653457 2465

3984

8774 20744

4506 848
897 3336 168 4

604 1023
862681 444

195 437615391 405 113
3 409104741 256

16993679 467
1594 673 19517723 1941

93394 .2464844 296 l17254
381274894 230881
: 08711567 392 86

11381815 2727831 127
28 173153896

2283806

11937011
1164 945205

132210755
80023238100

10204045
80524H8607

134
46363525802

73;11 261908

Laptulajdonos és főszerkesztő : ORDÓDY I». 
Felelős szerkesztő : BUZZI F. GÉZA. 
Társszerkesztő : FEHÉR ZOLTÁN

ajánlatos minél korábban földbe tenni azt. Te- 
gyük bele a magot egy öreg cserépbe vagy pa- 
laczkba, keverjünk hozzá nedves földet s tegyük 
igy az istállóba meleg ganéjba. 1—3 hét múlva 
hozzuk elő e magot rakjuk friss földbe s tartsuk 
melegen és nyirkosán. Amint csirázni kezd, ke
ressük ki a csírázásnak indult magvakat, tegyük 
minden egyes magot külön cserépbe s ápoljuk. 
Ha nincs rendelkezésünkre istálló s ganéj, akkor 
meleg kemencze vagy kályha közelében helyez
zük el egy pár hétig a cserépbe ültetett s ned
vesen tartott riczinus magvakat.

Gyümölcsfaültetés. Egy faültetés alkal
mával valaki azt ajánlotta, hogy mielőtt a cse
metét a megásott lyukba helyeznénk, két lapát 
folyambomokot tegyünk a lyukba, takarjuk ezt 
be egy kis apró laza földdel és erre ültessük a 
fát. És tényleg, mig a nem igy ültetett csemeték 
alig adtak 1-2 darab silány gyümölcsöt, addig 
a homokra helyezett fácskák szép termést nyúj
tottak. Azt tartják, hogy nem tanácsos tulkorán 
gyümölcsöztetni a fiatal fákat, de ha azok elég 
erős fejlődöttségüek, nem okoz az kárt.

A virágkel (karfiol) hatalmas nitrogén fo
gyasztó, azért is a legerősebb trágyázás daczára 
is trágyalével segítünk rajta. De hát ezen lé sem 
kapható mindenütt és senki sem mondhatja, 
hogy á fejlődés legutolsó stádiumában levő nö
vény öntözése trágyalével valami nagyon étvágy- 
gerjesztő volna Ily esetben műtrágyához nyú
lunk. 1000 liter vízben feloldunk 1 kg. 40%-os 
kálisót, 1 kg. superphosphátot és 3 kg. chilisalét
romot s ezzel a folyadékkal annyiszor öntözzük 
a virágkelt, ahányszor különben ganéjlével ön
töztük volna. Ezen öntözés költséggel lévén ösz- 
szekötve, olcsóbb eljárást is ajánlhatunk. A nem 
nélkülözhető istállótrágyázáson kivül (melynek 
csak igen jó erőben levő laza humusdus talajban 
szabad esetleg elmaradni), hintsünk minden ár 
(100 négyzetméter) térségre márczius elején 
4‘5 kg. super foszfátot és 4 kg. 40%-os kálisót. 
Amint a virágkel fejlődésnek indul, tanácsos 
2 kg. chilisalétromot trágyaként adni ; ez a kel 
körül hintendő el s azonnal bekapálandó. 2—3 
hét múlva ezt az adagot meg kell ismételni és 
hogyha ennek daczára sem vagyunk a virágkel 
fejlődésével megelégedve, mielőtt a növény egé
szen eltakarná a talajt, hintsünk el még 2 kg. 
chilisalétromot, mig mindössze 6 kg. chili jut a 
földbe pr. ár. Tekintettel a virágkelnek aránylag 
elég magas árára, ezen magas salétrom trágyá
zás kifizeti magát.

lEBESEEBELEi, TŐZSDE.
Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 

utcza, 1912. julius hó 5-én. A székesfővárosi vásár
igazgatóság jelentése a »Gazdasági Lapok« részére.)

Felhozatott a szokott községekből 142 szekér réti 
széna, — szekér muhar, 6 szekér zsupszalma, 20 
szekér alomszalma, — szekér takarmány szalma, 
34 szekér egyéb takarmány (lu ez er na és zabosbükköny 
stb.), — zsák szecska.

A forgalom élénk.
Arak q-ként fillérben a következők :
Réti széna I.r. 860—1000, réti széna II. r. 600—

800, réti széna csomagolásra 540—600, muhar---------
------ , zsupszalma [ 500—580, alomszalma 300-400,
takarmányszalma :------------ , tengeriszár-------------,
egyéb takarmány 740—840, zabos-bükköny 780—
960, t lóhere ------------- -, luezena 800—1000, köles

-. sarju —-------- , szalmaszecska------------ .
összes kocsiszám 202. összeír súly 242.400 kilogramm.
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77
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76
77
78
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76
77
78

75
76
77
78

A mi modern berendezésű különleges gyár 
telepünk

A kész szőfiővédelmi porok közt legrégibbek 
és ma is legáltalánosabban el vannak terjedve a

40 év óta az első 
helyen áll

Dr. ASOHENBRANDT 
BORDÓI FOR 
RÉZKÉNPOR

-f lék és 
pedig a

a levelek és vesszők 
peronoszpórája és a

a fürt peronoszpórája 
és a liszíharmat ellen.

PM4Kf?ARTHtC»Ü!t»
1 az összes présgyárak között és a szakköröknél

a legtöbb hírnévnek örvend.Ezen utóbbi szer segélyével évenként sikerül sok 
ezer hold szőlő termését teljesen megmenteni.
A bordói por ára kilogrammonként 50 kg.-os 
zsákokban 64 fillér, kisebb zsákokban 68 fillér, 
a rézkénpor ára kilogrammonként 50 kg.-os 
zsákokban 45 fillér, kisebb zsákokban 49 fillér.

Vezérképviselet, a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE

Kérje a 339/a, számú katalógust a bor és gyü
mölcsprésekről, teljes must-telepek, hydrau- 
libus sajtók, gyümölcs- és szőlőmalmok, szőlő

morzsoló- és lebogyózó-gépekről.0
Több mint 700 kitüntetés, első díj stb.

Ph. Mayfarth ® Co.
Képviselők

kerestetnekWien, Ií., Taborstrasse 71.
1500 munkás.Budapest, V., Älkotmäny-utcza 31»
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MAGYARHON. ELSŐ, LEGNAGYOBB ES LEGJOBB HÍRNEVŰ ÓRAÜZLETE.
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A M. Kir. Államvasutak Gépgyárában
gyártott legújabb szerkezetű

gőzcséplőkészlet
aozélkeretíi golyóscsapágyas cséplőgéppel és' TN

10 légkörnyomásra berendezett
r; .-.i

liOíil rniwi álliiimiii benzinmotorok lírtitilirnl
1 A Losonczi Mezőgazdasági Gépgyár részv.-társ. gyártmányai :} e

'» J!

és szab. „REKORD II“ vetögépek. 

Különleges RÉPAVETŐGÉPEK.
¡ Malomberendezések.

Utimozdonyok, gázekék, aratógépek, fűkaszálók, 
államgépgyári félstabil Compound gőzgépek.

Kalmár-féle gabonatisztitó rosták.

RESIGZAI EKÉK, BORONÁK
Man répakapák «

’syarn

a
'. ''Bi i X

'i;í||fijl Y 1

Részletes árjegyzékkel és árajánlatokkal szívesen szolgál :
r

9: 619 «0

JB 'J ■

A VILÁG LEGJOBB GŐZEKÉJE !
BURRELL ® SONS LIMITED THETFORD, ANGLIA VEZÉRKÉPVISELETE.

ffssp* Utolérhetetlen munkaképesség I Kevés ihaelőanyagfogyasztásl 'aH¡5l¡
ELADÓ BlílTOlCOKs

Varmegyében:
4. 688 m. h. szépen berendezett, jó termő birtok, 485 m. h. szántó, többi rét -és legelő. Megfelelő 

gazdasági épületekkel, vasútállomástól 3 kilóméternyire.

Biharmegyéfc eh :
1. Körülbelül 565 m. h. jóminőségü, kitűnő termőképességü, nagyobbrészt szántóföld, úri lakkal, 

gazdasági épületekkel. Vasúti fővonal, állomás közelében, nagy forgalmú nagyközség 
birtokot országút szeli ketté.

h. elsőrendű szántóföld, rét és legelővel, megfelelő gazdasági épületekkel, 
fővonal mentén, országút mellett forgalmas nagyközségtől félórányira.

Tolnamegyében:
3. Körülbelül 1364 m. h. igen jó minőségű, kissé hullámos fekvésű birtok, mind szántóföld, kevés 

legelővel, megfelelő gazdasági épületekkel, vasútállomástól félórányira.

megfelelő 
mellett. A 

2. Körülbelül 546 m. 
úri lakkal, vasúti

Ezen birtoKoK Kisebb-nagyobb terü’eteKben vagy egészben eladók. — Veszü ,K par- 
czellázásra alkalmas birtoKoKat. — BéileteKet Közvetitünk. — Birtokokra Kedvező íel-

Minden KérdezősKödésre gyors éstételek mellett törleszté»es Kölcsönöket nyújtunk. 
Kimerítő választ adunk.

Nemzett Pénzváltó részv.-tápsaság Papezeilázási osztálya
Budapest, V. kés?., Gizelládtól* 1. (Haas-palota).

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Alakult I9ü0-ban.

Budapest^ ¥111., Baross-utcza 10. szám a.
Biztosítási alap : Alapítványok kormány hozzájárulásával 2.488,780‘—, tartalékok 

2.819,596'25, összesen : 5.308,376*25 korona. 1901. évi felesleg 90.349*—, 1902. évi felesleg 
59,782*26, 1903. évi felesleg 109,331*73, 1904. évi felesleg 72’,438*23, 1905. évi felesleg 61,730*60, 
1906. évi felesleg, 39,243*65, 1907. évi felesleg 41,877*32, 1908. évi felesleg 81,088*76, 1909. évi fe
lesleg 106 589*64, 1910. évi felesleg 120,164*38. 1911. évi felesleg 148,578*16 korona.

Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére, különféle mó
dozatok szerint. Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban rész -sülnek és az 
1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz-, mint a jégkár eilen biztosítva volt tagok 4 százalékos 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba helyez
tetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.- Az 
1904. és 1905. évben a jégkár ellen biztosítottak 2:—2 százalékos díjvisszatérítésben részesültek. 
Az 1906. évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosításukat, 5 százalék 
engedményben részeltettek. Az 1907., 1808., 19C9. valamint 1910. évi üzletfelesleggel pedig 
talékainkat gyarapítottuk. Az 1911. évben a jégkár ellen biztosított tagjaink, akik akár egy, 
akár több évre jégkár ellen nála biztosítottak és 1912. évben ismét a szövetkezetnél fognak 

tani, tiz százalék díjvisszatérítést ad. 1911. év végén a tartalékok 2.819,596*25 koronára 
rúgnak. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül, vagy a képviselők közvetítésével. 
Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál az igazgatóság.

A Gazdák Biztositó Szövetkezete társintézménye a „CrOESDVISELÉS * Or; 
szágós Központi Segélyzö Társulat ú ján 100 koronától 1000 koronáig terjedő temetés1 
segélybiztositások, valamint havi befizetések ellenében 1000 koronáig térj ed nető leánykiházasi- 
tási (önállósítási) segélybiztositások eszközöltetnek. Legelőnyösebb népbiztositás. E társulat 
kebelében minden községben önálló helyicsoportok szervezhetők jótékonyozélu működéssel* 
Tájékoztatót készséggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX., Erkel-utoza 20-

biztosi
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Ilj és egy en ff fII II

1 IÏ
Ir 1 r r r h I » fiziï

Kartellen kívül.
••••••••••••

Telefon
35-92.

Távirat
NACELA.

bérletre és 
eladásra

nagy számban vannak bejelentve Poszvék 
Nándor gazdasági szakirodájánál Szatmá- 

ron. Közvetítés a legszolidabb alapon.

BIRTOKOKEgészséges fekvés hosszabbítja az életet.

ELSZAKÍTHATATLAN "SH*»

SSM
-W- 100 pár diszlószerszám,

mell- és kumet, ezüst- és aranydiszitésüek, 
tűzálló kaszák, mindenféle munkaszerszá
mok, gazdasági pokróczok, lótakarók, régi 
és uj esőköpenyegek, halinacsizmák, zöld 
munkás zubbonyok* mindenféle uniformi

té gek, régi ’és uj fegyverek, kardok és 
^ puskák, másoló prések, gyeplőszárak, 

Candage-ok és mindenféle hasonló szer. 
számok olcsóbban, mint bárhol kaphatók.

ÄÄIÄ17 korona. rr

(Vaságy rézdiszszel
— 32.— K 

11.50 „
jó sodronybetéttel_ __ __
Vaskeretes ágybetét...
Fakeretes .... .... ................... 7
Összecsukható ágv 3 matraccal 17 

összehajtható tábori ágy 17»óéra

ilgioceótoantfm Prohászka János r1 Wien IX TrödlerhallelOS.fSUf* világhírűek. “®|vas- és rézbutorgyáros,
Budapest, Gróf Zichy Jenő-u. 46. (volt üj-utca)b b

Telefon 20745. — A küldemény utánvéttel eszközöltetik. — Nem 
alkalmas tárgy kicseréltetik. — Az államtisztviselők szállítója. 

Kérem ügyelni a 105. számra.
Molnár
Tűzoltó ruhák
Orvos
Festő
Auto

Kazántisztitó 
Gépész 
Vinczellér 
Lakatos 
Gazdász

és bármely más hivatáshoz szükséges munkásruhák.

Kérjen Beütve árjegyzéket.

Permetező 
Vízmentes 
Köpenyek. 
Kötények. 
Iroda kabátok

Felkivom figyelmét
mindazon tisztelt gazdatársaimnak, kik

„Quadrat“ RUBEROID
egyetemes tengerimüvel'ó gépem iránt érdék- 
lödtek, hogy a gép Fugyi tányán (vasut-távirda 
és posta: Fugyi-Fásárhely) mint porhanyitó, 
négyzetes fészekvájó, úgy szinte mint négysoros 
kapáló működésben bármikor megtekinthető. 
Élőleges értesítésre fogatról gondoskodom.

Tisztelettel
Kiss Sándor, fugyi-i birtokos.

16 év óta bevált

tetőfedő és szigetelő anyag
BUDAPEST, Vll|9. Rákóezi-ul 16. szánt. viharálló, vízmentes, magas szigetelő képesség.

Fentartási mázolás felesleges. Egyszerű 
alkalmazás.

Árajánlat, költségvetés stb. bérmentve.
MEZŐGAZDÁK Avenarius-MüveK

LIGETFALU (POZSONY).
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a sánta lovaKnál csodás hatású szer DUBLINBAN, 
Írországban lesz előállítva.

RpflliriltA a tegmakacsabb vastag inakat, csánkpó- 
■B^Baa'a*,aaaö kot, nyültetőmet, csapdagot, csonttetemet, 
bokadagot és mindennemű lerakódásokat gyógyítja.
RpfllirinA nem olíOZ fájdalmat, nem hágy hátra nyo- 
BB^BBB'aB,aaeö mókát, pusztán felszívódás utján gyógyít 
és csak rá kell tenni, a mellett a ló tovább használható. .
RAfllirinP minden elsőrendű gyógyszertárban kap- 
eeöMaaB,aaaö ható, vagy egyenesen a vezérképviselő- 
ségtől

Berger Ármin Wien, Kaiser Josef-SIr. 36.

o9
sH

Mindennemű kertészeti és gazdasági építkezé
sekről szakszerű költségvetésekkel készséggel 
szolgálunk. Mindennemű vasszerkezeti munká

ltatokat elvállal és elkészít :

<•n

(SERLEGES RENDSZER) >H
m9

3

FARKAS ÉS TÁRSA M«
ti

vasszerkezeti gyáraH ÜSSS BUDAPEST, VI., LEHEL-U. 8.
Telefon 82-70.

. X
Ára 18 korona.
Számos elismerőlevél áll rendelkezésre.

Kérjen ingyen árjegyzéket.Leírások kívánatra ingyen. CE
Z H ERKULES IPOMVASABLAK

527gazdasági lapok1912. Julius 7. t

aii
s.

Is

'i

mm

SiiiPffl

&

« -.

■ »

1
1



GAZDASÁGI LAPOK 1912. Julius 7.

Bérbeadási hirdetmény.81717/1912. szám.

A magyar vallásalap tulajdonát képező Krassó-Szörény megyében Zsidovin község határában
I. számú 662. 1442/1600 hold ;
II. szánni 829. 1272/1600 hold.
Krassóvermes község határában fekvő
I. számú 715. 688/1600 hold;
II. számú 672. 174/1600 hold kiterjedésű mezőgazdasági birtokok

1912. évi október hó l-től, 1924. évi szeptember hó 30-ig
terjedő időre zárt írásbeli ajánlatok utján a vallás és közoktatásügyi m. kir. minisztériumIX-ikügyosztályá
ban (Budapest, V. Báthory-utcza)

folyó évi jufiius hó 29-én délelőtt 12 órakor
megtartandó nyilvános versenytárgyaláson haszonbérbe fognak adatni.

Ajánlat tehető minden bértelepre külön-külön, vagy a zsidóvini fekvőségekre együtt, vagy a négy 
bértelepre együttesen is. ... ,

A perrend szerűen kiállított, 1 koronás bélyeggel ellátott, sajátkezűiig, vagy két tanú előtt alant 
ajánlatokban világosan kitüntetendő a bérlet neve és kiterjedése. Az ajánlott összeg nem holdra, hanem az 
egész területre vonatkozik, s úgy szám, mint betűvel kiírandó s kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérleti felté
teleket ismeri s azoknak magát aláveti.

Az ajánlatokhoz valamely kir. adóhivatalt, vagy a kir. közalapítványi központi pénztár nyugtája 
csatolandó, melyben igazoltatik, hogy :

A zsidovini I. sz. bérletre : 2648 korona ;
II. sz. bérletre : 3816 korona ;

a krassóvermesi I. sz. bérletre : 2860 korona ; A
II. sz. bérletre : 2688 korona bánatpénz készpénzben, vagy óvadékkepes érték

papírokban helyeztetett letétbe.
A kellőleg borítékozott ajánlat, melyre rávezetendő a vonatkozó bértelep neve, a versenytarg^ 

megelőzőleg a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium segédhivatalának igazgatójánál, nyújtandók be. 
Az elkésett, szabálytalanul kiállított, vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Versenyben részt nem
vehetnek a kiskorúak, gondnokság alatt, vagy az uradalommal perben állók.

Az ajánlattevők közötti szabad választási jog a nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter urnák tartatik fenn. z , ,

A részletes feltételek a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium segédhivatalában és a jssído- 
vini kir. közalap, ispánságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Budapesten, 1912. évi junius hó 22-én.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium.

Bachpich és Társa
Betéti társaság

ÉHO»3 Budapest, V/v., iíáczi-körut 59.
z!!l95Br Telefon számi 71-01. HU Sürgönyczims „CLIMAX".

KÉRJEN AJÁNLATOT.IICLIMAX Legolcsóbb, legbizto
sabb üzemerő.—Ver-99 senyképes árak.= nyersoialmotor =

Pénzt takarít meg T1
Elsőrangú minőség. —

Több 100 referenczia.e •

Fehér csillagfürt vetőmag Eladd cséplőgépek. Eredeti felsőinthali és montavonalU tenyész- és tejelő-marhát
közvetít elő

nyösen !Permanit
legjobb tetőfedő-lemez

(lupinus albus)
kitűnő utóvetemény a kalászosok után zöldtrágyázás 
czéljaira. Addig, amíg a készlet tart kapható kiváló 
minőségű 1911. évi termésből 18 koronás 100 kilog
rammonkénti árban, helyt Hatvan. Kérdezősködések, 
úgyszintén zsák és pénzküldemények a Hatvani 

Czukorgyár czimére Hatvan intézendők."

Egy éves Hofherr és Schrantz 
gyártmány 1100 dobszéles
séggel, továbbá egy éves Hofherr 
és Schrantz gyártmány 720 mfm 
dobszélességgel, végül egy ki
tűnő karban lévő Clayton és 
Shuttleworth gyártmány 6 lóerős 
gőzlokomobil, SZILÁGYI ÉS 
DISKANT motor-gépgyár és 

malomépitészete Miskolcz.

Anion Hell,
Imst, Tirol.
A piaczi vi
szonyoki Ól 

és árjegyzésekről készséggel 
szolgál felvilágosítással.

Mázolási nem igényei, 
nem csepeg, 
vizáthatlan, 
tűzbiztos, 
kátrány mentes, 
szagtalan.

Szigetelő-kéoessége jelentékeny, tehát deszkázatok bo
rításának szigetelésére sikeresen alkalmazható.

Továbbá:

CséplőgépekHirdetésekSertésvész oKozta 
Kárért szavatolok.

i:
rr 42, 48 és 54” dobszélességgel, 

vadonatúj állapotban, azonnali 
szállításra, igen előnyös árban, 
kedvező fizetési módozatok mel

lett eladásra ajánl tatnak
felvétetnek a kiadóhivatal

ban : Budapest, IV., Muzeum- 

körut 7. szám alatt.

Szűcs Ödön
czég által

Budapest,^Nagymező-
sertést én adok mangalicza, pollandckiua, berk- 
shírei és yorkshirei keresztezésekből származó 
edzett, kitűnő legelő ezen évben is 16 db. átlagot 
fiadzó utódokat, ha sertéstenyésztésre társul ve
lem olyan birtokos vagy bérlő, a kinek luczerna- 
termő jó földje van, egyszersmind megtanítok 
mindenkit a természetes és mesterséges immuni
zálásra is, a ki malacznevelési és sertéstartási 
rendszeremmel akár a helyszínén megismerkedik 
s azt akarja, hogy vész vagy más fertőző betegség
ben egy malacza se pusztuljon el. Megkeresések :

ELADÓKátrány papirlemez Colon! piros fedéllemez
Elszigetelőlemezek ólombetétfel Hó'vádő elszigetelő-anyag
Carbolineum, Garbolsav Szurokfáklya
Vállalnak : Fedéllemez- és faczementtetőzéseket. 
Asz falt munkálatokat természetes aszfalttal.

BUDAPEST, V. kér.’ 
IiIPÓT-KÖRUT 27.

Telefon 28-251 Gyár : ERZSÉBETFALVA. Telefon 28-2ÏT

4V lóerejü ROBEY-féle

cséplőkészlet,
MÁNDI MÁRTON ZSIGM0NDH0Z,
RÁKOSKERESZTÚR (nyaraló) Pestmegye

intéz endők. *

POSN&NSKYés STRELITZ teljesen kijavítva, üzemképes állapotban. A kazán 
6 légkörnyomásu. Végső ára 3000 korona. Meg
tekinthető BALOGH ANTAL szajáni gazdasá

gában, Torontálmegye.
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